

## Belföldi hírek

bb.1. ismeretterjesztés a könyvkiadásban - sorozatok a művelődésért

i ro/s/hi/fé hgy

1975.február 25.

az ismeretterjesztés az elmúlt években könyvkiadásunk egyik legdinamikusabban fejlődő ágazata volt. a könyvműhelyek hasonló munkássága a párt közművelődési határozata nyomán az idén tovább gazdagodik. a kifejezetten ismeretterjesztő tevékenységet folytató gondolat kiadó mellett szinte valamennyi kiadó foglalkozik ilyen irányú tevékenységgel.

a politikai ismeretterjesztő kiadványok közül ebben az évben mindenképp előtérbe kell hozni a kossuth kiadó mit kell tudni...? sorozatának hét új kötetét kell kiemelni, amelyek többségükben a közvéleményt leginkább érdeklő problémakörökről, illetve a világpolitikában gyakran szereplő térségekről adnak tartalmas összefoglalást: például mit kell tudni a nyersanyagforrásokról? vagy mit kell tudni az arab országokról? , de jó szolgálatot tesznek a zrínyi kiadónak a közelmúlt háborúival foglalkozó könyvei: a közel-keleti háború; a vietnami háború, valamint a móra kiadó egyes kiadványai - ifjúság indiában, a rasszizmus - is.

a filozófiai ismeretterjesztést elsősorban a gondolat kiadó egyes kiadványai szolgálják. egyebek között: hall: a rej-

tett dimenzió, és sartre: válogatott filozófiai művei jelennek meg. áttételesen ugyancsak a filozófiai szemléletformálást célozzák olyan munkák, mint a kossuth kiadónál tervezett bibliai kislexikon, valamint gustav jahoda: a babona lélektana című könyve, amely a közgazdasági és jogi könyvkiadónál jelenik meg. /folyt.köv./

G

bb.1. / ismeretterjesztés....folyt./fé

számos jelentős kiadványra számíthatnak a szociográfiai ismeretterjesztés iránt érdeklődők is. itt elsőül a gondolat kiadó társadalomtudományi könyvtár sorozatában megjelenő magyar marxista gondolkodás a két világháború között című munkát, valamint ugyanennek a kiadónak korunk értelmisége és a magyar falu című, illetve hoggarth: életforma és szokások című kiadványát kell említeni. a korábbinál gazdagabb választékot ígér a különböző szintű pedagógiai és pszichológiai ismeretterjesztés. a gondolat kiadó adja közre hebb: a pszichológia kézikönyve, drbal-rejdák: a telepátia távlatai, skemp: a matematika-tanulás pszichológiája című munkákat. mérei-binét: gyermek-lélektan című művének újabb kiadásán túl ide számítható a közgazdasági és jogi kiadónak a gyermekek másképp olvasnak és a családi nevelés, illetve a móra kiadó hogyan tanuljunk? című kötete. bizonyára elégedettek lesznek az irodalmi ismeretterjesztő munkák hívei is. a gondolat kiadó nagy sikert aratott miért szép? sorozatának két új kötetét /cskonaitól petőfiig, a xx.századi novella/ szükséges kiemelni, valamint a világ-irodalom a-tól z-ig című két kötetes lexikális kiadványt, illetve az „izmusok”, sorozat „a manierizmus”, című kötetét. ide sorolható az európa kiadó írók világa sorozatának két új kiadványa:kazantzakis:... és byron világa, végül a móra kiadónál hegedüs géza a magyar irodalom arcképcsarnoka című könyve is.

a történelmi ismeretterjesztésben is sok új művel találkozhatnak majd az olvasók. a kossuth kiadó népszerű történelem sorozatának, kötetei a világ-történelem jelentős mozzanatait dolgozzák fel. például hollósi: a hosszú kések éjszakája, falaschi: a fasizmus utolsó napjai, berezskov: így született az ensz. a gondolat kiadó magyar história című új sorozata, amely nemzeti múltunkról ad majd népszerű feldolgozást, szintén ebben az évben indul. a móra kiadó képes történelem sorozata is új, a serdülő ifjúságnak szóló kötetekkel jelentkeznek. nagy választékban kerülnek a könyvpiacra a tömegismeretterjesztést szolgáló különféle egyedi kiadványok, a történelmi regények és összefoglaló munkák is.

a művészeti ismeretterjesztés folytatódó új vállalkozása a gondolat szemtől szemben sorozata, amely jórészt saját írásaik, önvallomásaik alapján mutat be világhíres képzőművészeket, filmrendezőket és másokat. nagyszámu új kötettel jelentkeznek a corvina a művészet kiskönyvtára sorozata, valamint az ifjúsági ismeretterjesztést segítő műhelytitkok sorozata is. a művelődés-történelmi ismeretterjesztést számos sikeresült könyv képviseli. /folyt.köv./

bb.1. / ismeretterjesztés...2.folyt./fé

a kossuth univerzum sorozata /a nemesség titkai, tudomány és emberiség - a szovjet tudomány eredményei/, illetve a közgazdasági és jogi kiadó nagy képes enciklopédiájának iv.kötete: társadalom, állam, a gondolkodás fejlődése. érdemes megemlíteni a gyarapodó számu utirajzokat is. így például nagyobb példányszámban, szebb kivitelben jelenik meg a világjárók című utikaland-sorozat, amelyet a gondolat a táncsics kiadótól vett át.

1975-ben a közgazdasági és jogi ismeretterjesztést is fontos, korábban hiányolt kézikönyvek segítik /például a kossuth kiadó munkügyi lexikona, illetve a közgazdasági és jogi kiadó kiadónál a családi jog kézikönyve./ érdeklődésre tarthat számot a kossuth kiadó magyarország megyéi és városai, valamint az európai szocialista országok gazdasága 1945-1973 című kiadványa is. több jelentős kötettel képviselteti magát a földrajzi ismeretterjesztés: a természettudományos ismeretterjesztésben a matematikai kiadványok dominálnak, de a fizika területéről is több, alap- és felsőfoku ismeretterjesztésre hivatott kötet lát napvilágot. érdekesnek ígérkezik a hédervári-marik szerzőpár a vénus és a mars ostroma, hey: rádiócsillagászat, sklov-szkij: a világmindenség, élet, értelem című könyve is./mti/

..-

bb.2. rendelet a középfoku oktatási intézményekről

i szö/gg/hi/fé hgy

1975.február 25.

a középfoku oktatási intézményekről szóló korábbi törvényerejű rendelet végrehajtási rendelkezéseit a minisztertanács kiegészítette. eszerint a szakmunkás-bizonyítvánnyal, egészségügyi szakiskolai, valamint gépiró és gyorsíró iskolai végbizonnyítvánnyal rendelkező, továbbá az egészségügyi középfoku szaktanfolyamokon szakmai képesítést /oklevelet/ szerzett dolgozók szakmai képesítésük alapján és a szakközépiskola esti vagy levelező tagozatán folytatott kiegészítő tanulmányok utján szerezhetik meg a középiskolai végzettséget. az érettségi bizonyítványban szakmai képesítésként a szakmunkás-képesítést, illetőleg az egészségügyi szakiskolában /szaktanfolyamon/ vagy a gépiró és gyorsíró iskolában szerzett képesítést kell feltüntetni.

a rendelet hatályba lépett./mti/

..-

-3-

bb 3. gazdag politikai plakátgyűjtemény szentendrén

vid-egö/mné szb ká hgy

1975. február 25.

a szentendrei ferenczy károly muzeumban tervszerűen gyűjtik az ujkortörténeti anyagot. már befejezték az eddigi szerzemények: várostörténeti, iparművészeti, történeti tárgyi anyagok leltározását. történeti dokumentációs gyűjteményük 700-al gyarapodott. elkészült 13 magnetofon felvétel is, amelyeken idős szentendrei lakosok számolnak be az elmúlt évtizedek jelentős eseményeiről. gazdag sajtóanyag gyűlt össze az 1934-35-ben lezajlott szentendrei polgármesteri botrányról. a tárgyi emlékek száma egy régi budakalászi cukrászda műhelyfelszerelésével és írásos dokumentumaival gyarapodott. igen értékes az az 500 plakátból álló gyűjtemény, amely között több, első világháború idejéből származó falragasz is szerepel. ezek a korabeli emlékek a muzeum politikai plakátgyűjteményének alapját képezik. /mti/

--

bb 4. a „munkaerőhiány”, mérséklésének útja: a belső tartalékok feltárása - vizsgálat a budapesti munkaerőhelyzet alakulásáról

1 pr/tm szb hi hgy

1975. február 25.

jóllehet budapesten gyakorlatilag teljes a foglalkoztatottság, még mindig számottevő a vállalatok, intézmények „munkaerőhiánya”, - állapították meg a városházán, összeállítva a IV. ötéves terv eddig eltelt esztendeinek munkaerő-mérlegét. a vizsgálat tapasztalatairól, a tények összevetéséből levonható következtetésekről kérdezte az mti munkatársa a fővárosi tanács munkaügyi főosztályának illetékeseit.

- a „munkaerőhiány”, még akkor is helytálló megállapítás, ha hozzátesszük; az igények valamelyest már mérséklődtek. felmérésünk azonban egyértelműen igazolta, hogy a vállalatok munkaerőtervezése általában nem megalapozott, sőt, a kétségkívül javuló munka- és üzemszervezési tevékenységet is inkább a munkaerőhiányból következő kényszer, mint annak tudatos megelőzése jellemzi. pedig - s ezt is adatok igazolják - a papíron hiányzó létszám a belső tartalékok feltárásával csökkenthető, sok esetben megszüntethető lenne.

- a munkaképes-korú népesség a fővárosban 1971-1974. között mindössze 5.300 fővel, 0.3 százalékkal növekedett. a foglalkoztatottsági színvonal a férfiaknál 93.6 százalékos, a nőknél 77.7 százalékos, együtt 85.8 százalékos. az inaktív keresőket és a tanulókat is figyelembe véve a férfiak 99.5 százaléka, a nők 88.7 százaléka tekinthető lekötött munkaerőnek, jelesen: a fővárosban munkába vonható tartalék gyakorlatilag nincs. /folyt.köv./

-4-

G

bb 4. /a „munkaerőhiány”,... 1. folyt./-szb

munkaerő-utánpótlásként lényegében csak az ifjúság vehető számításba, napjainkban azonban már érezteti hatását az 1957-től kezdődött, s csaknem tíz esztendeig tartó születési „apály”, így a következő esztendőben az ifjúsági forrás még a természetes lemorzsolódásra sem nyújt fedezetet.

- az egyes népgazdasági ágak munkaerőhelyzetének alakulását vizsgálva megállapítottuk, hogy a budapesti iparban a termelés - a foglalkoztatottak számának csökkenése mellett - emelkedett, de az évi növekedési ütem az 1971-1973-as években alacsonyabb volt a harmadik ötéves tervidőszakban mérténél. ugyanakkor az ipari termelés emelkedését ezekben az esztendőben teljes mértékben a termelékenység növekedése fedezte. a budapesten települt szocialista iparban 1970-1973. között a foglalkoztatottak száma 64.000 fővel csökkent, - az ipar teljes egészében létszámkiócsátó-ágazattá vált. ennek ugyan nagy szerepe volt abban, hogy más népgazdasági ágak létszámának növekedése bekövetkezhetett, az elvándorlók többsége azonban valódi hiányt okozott, rontotta a kapacitások kihasználását. a munka- és üzemszervezés, valamint a technikai fejlesztéssel együttjáró munkaerő-felzabálás a legtöbb iparágban és foglalkozási csoportban nem egyenlítette ki a létszámcsökkenést. a negyedik ötéves terv kezdetére számottevően csökkent a munkaerő-forgalom, s napjainkig még tovább mérséklődött. igaz, a kilépők száma folyamatosan magasabb, mint a belépőké, de a két szám ma már nem tér el különösebben egymástól. a munkáltatók jelezte létszámhiány a budapesti ipar egészében csaknem 30 százalékkal, ezen belül a kohászatban és az építőanyag-iparban körülbelül 50 százalékkal csökkent. a hiány azonban még ma is jelentős, 22-23 ezer fő, az összes foglalkoztatottak 4-4.5 százaléka.

- a budapesti szocialista építőiparban a vizsgált időszakban a foglalkoztatottak száma 8.2 százalékkal, a munkásoké 9 százalékkal növekedett. ennek ellenére akár ma el tudnának helyezni több mint nyolcezer embert. szerényebb növekedést tükröznek a szállítás, hírközlés statisztikái: 1971-1973. között az összes foglalkoztatottak száma 0.8 százalékkal emelkedett. 3.7 százalékkal csökkent a budapesti belkereskedelmi dolgozók száma, az átlagosnál is nagyobb mértékben az élelmiszerkereskedelemben és a vendéglátásban. számításaik szerint 5200-5400 emberre lenne szükségük, s csaknem háromezer dolgozót várnak a különböző szolgáltató vállalatok. /folyt.köv./

-5-

g

bb 4. /a „munkaerőhiány, ... 2. folyt./-szb

a harmadik szektor nem anyagi ágaiban kiemelkedő mértékben, 13 százalékkal emelkedett a foglalkoztatottak száma, az egészségügyi szolgáltatások területén például orvoshiány általánosan nincs. ápolónőkre azonban változatlanul nagy szükség van, és sok az üres állás a bölcsődékben, óvodákban is.

- feltétlenül említést érdemel, hogy a tervidőszak alatt budapesten csökkent a munkaképes korba lépő fiúk-leányok száma; 1971-ben még 24.200, tavaly már csak 16.900 volt. a munkába állók jó háromnegyedének van valamilyen szakmai képesítése, ezen belül több mint 60 százalékos a középfokon képzettek aránya. az első munkábalépők elhelyezése általában gondmentes, néhány szakmánál azonban már a telítődés jelei mutatkoznak /fényképész, fodrász, kozmetikus, rádió-televízió műszerész/. /mti/

--

bb.5. új oktatási szervezeti egységek a főiskolákon

i sző/gg/p hi hgy

1975. február 24 25.

az oktatási miniszter február 1-i hatállyal az egri hosi minih tanárképző főiskolán, továbbá a pécsi tanárképző főiskolán angol nyelv- és irodalmi tanszéket, a szombathelyi tanítóképző főiskolán közművelődési tanszéket, a gyógypedagógiai tanárképző főiskolán gyógypedagógiai vizsgáló és tanácsadó intézetet, továbbá pszichológiai tanszéket szervezett ./mti/

--

bb.6. 25 éves a gyógyszerkutató intézet

i sb/mm/p ie la

1975. február 25.

kereken megszászorozta termelését a magyar gyógyszeripar 1950 óta, amikor létrejött a gyógyszerkutató intézet, amely kezdettől fogva jelentősen hozzájárult az ipar fejlődéséhez korszerű gyógyszer technológiai eljárások kidolgozásával, új gyógyszerek előállításával. a gyáraknak átadott több száz laboratóriumi, félüzemi és gyógyszer technológiai eljárás révén a gyógyszeripari termelés rohamos növekedésének 30-40 százalékához járultak hozzá közvetlenül az intézet kutatói. /folyt köv./

-6-

g

bb.6. 25 éves ....folyt/p

az intézet működésének első évtizedében főként a már ismert gyógyszerek előállítására dolgoztak ki új eljárásokat, a hatvanas évektől azonban már az eredeti, teljesen új gyógyszerek kutatása jellemezte munkájukat. számos új gyógyszer és több mint 500 gyártási eljárás, szabadalom fémjelzi az intézet kutatóinak tudományos alkotó munkáját. egyebek között kidolgozták az a, a b 1, a b 6, a b 12, és a c vitamin ipari gyártási eljárásait, s bár a hazai fermentációs antibiotikum ipar megteremtése a chinoin kutatóinak nevéhez fűződik, az intézet jelentősen hozzájárult a fejlesztéshez, elsősorban a sztreptomycin, az oxitetraciklin, a neomicin, a nieszatin és a chlorocid gyártásának megvalósításához. több új antibiotikumot találtak, amelyek közül a hazai és a külföldi vizsgálatok alapján is különösen ígéretes eredményeket kínál az állattartományozásban a parvulin. a tbc gyógyításában, fertőző góccinak felszámolásában jelentős izonid, rigenid és cikloszerin antituberkulotikum is az intézet kutatóinak munkájához fűződik. jelentősen bővítették a szulfonamidok választékát. a központi idegrendszerre ható számos hazai gyógyszer közül az intézetben előállított eredeti vegyület a trioxazin, a frenolon, s legújabb készítménye pedig a denegy, valamint a grandaxin, amit az egyesült gyógyszer és tápszergyártók közösen dolgoztak ki. így világviszonylatban is kiemelkedő választékot kínál a magyar gyógyszeripar a központi idegrendszerre ható szerekből. az utóbbi időben sok eredeti vegyületet állítottak elő a szív- és érrendszeri megbetegedések gyógyítására, széleskörű biológiai vizsgálatokkal segítették a chinoint a prosztaglandinok kutatásában.

az intézet dolgozóinak száma az alapítás óta mintegy 12-szeresére emelkedett, a kutatóké több mint hatszorosára. a sok szakmát és tudományágat képviselő kutatók munkája komplexen összefonódik az új gondolat felvetésétől a gyári megvalósításig. ennek megfelelően az alapításkor létesült öt helyett már 24 osztályon végzik összehangolt munkájukat. az országban a legszélesebb szakmai program alapján végeznek farmakológiai gyógyszerhatástani vizsgálatokat állatokon, s a következő öt éves tervben fejezik be a farmakológiai vizsgáló kapacitás fejlesztését, amelynek eredményeként már nemcsak a kutatások minőségében, hanem mennyiségében is a világ vezető gyógyszerkutató helyei közé emelkednek. korszerűsítik a toxikológiai és a gyógyszerek klinikai kipróbálását megelőző más preklinikai vizsgálatok részleteit, hogy magas színvonalon és maradéktalanul elégíthessék ki az országos igényeket. alapkutatásaikban nagy figyelmet fordítanak az emberi szervezet életfolyamatainak háttérében lezajló biokémiai változások tanulmányozására, hogy szilárdabb tudományos alapokat biztosítsanak gyógyszerkémiai munkájukhoz és új, eredeti gyógyszerek felfedezéséhez. /folyt köv. /

-7-

g

bb.6. 25 éves ...2.folyt/p

x x x

a gyógyszerkutató intézet alapításának 25. évfordulójáról pénteken jubileumi ünnepségen emlékeznek meg. /mti/

-. -

bb.8. száztíz decibel fölött : fájdalomérzet - zaj a lakásban

i pr/gk/p hi hgy

1975. február 24 25.

bánjunk kiméletesebben „zajforrásainkkal”, -intenek az egészségügyi szakemberek. a zaj -mondják - egészségkárosító környezeti ártalom, amely nemcsak nyugalmodat zavarja meg, a hallást is rontja. a lakásokban végzett műszeres vizsgálódásuk szerint a legtöbb gondot a rádió, a televízió, a lemezzátszó és a magnetofon okozza, de se szeri, se száma az egyéb zajforrásoknak, köztük a villamos meghajtású háztartási gépeknek, az utcáról beszűrődő zajnak. sok a panasz a víz- és gázvezetékhalózatra is : a rossz csapok recsegése, kattogása még a távolabbi szomszéd nyugalma is zavarja.

a megfigyelések szerint 30-65 decibeles zaj már ingerelheti, zavarhatja az embert, a 110 decibel fölött bőmbőlő rádió, magnetofon vagy elektromos gitár pedig fájdalomérzést kelthet. a statisztika szerint az utcazaj zárt ablaknál 50 decibel, nyitott ablaknál 75 decibel. a porszívózugás 76 decibeles, a gyerek-sírás, kiabálás 80 decibeles, 80-85 decibelre teszik a rádiózenét, 80-90 decibelre a hegedülést, 85-95 decibelre a zongorázást, s 90-100 decibelre a trombitálást.

a hallásromlást az okozza, hogy a zajhatás összegződik, s idővel a hallószerv - a belsőfül - idegkészülékében marandó elváltozás jön létre. eleinte csak elfárad, s pihenés után visszaáll az eredeti hallásküszöb. egy idő után azonban a halláscsökkenés már maradandóvá válik. jelentősen csökken a zaj, ha az új lakótelepeket a városok csendesebb részére telepítik, s az épületek között nagy szabad teret hagynak. a lakások jó vagy rossz hangszigetelése sokszor nem a tervezőn múlik, hanem az anyagi lehetőségeken: a hangszigetelés egy-egy épület építési költségeinek 3-6 százalékát is kiteszi. van azonban kevésbé költséges megoldás is : ne bőmböltessük a rádiót, a televíziót, csináltassuk meg a rossz vízcsapot, ügyeljünk saját magunk és szomszédaink nyugalma. /mti/

-. -

-8-

g

bb.7. munkás zenebarátok klubja alakult szegeden

vid/p ká hgy

1975. február 25.

szegeden a juhász gyula művelődési központban megalakult a munkás zenebarátok klubja. az alapítók többségében a helyi szakszervezetek általános munkáskörűnek a tagjai. a klub célja szolgálni a zenei ismeretterjesztést, a muzsika népszerűsítését. összejöveteleikre az ipari szakmunkástanulókat is meghívják. a klub féléves programjában hanglemez bemutatók, operaelőadások, hangversenyek, közös meghallgatása, megvitatása szerepel. /mti/

-. -

bb.9. alvázvédő, edzőolaj, motorlemosó

vid/p ká hgy

1975. február 25.

három új termék: alvázvédő, edzőolaj és motorlemosó gyártását kezdték meg a nyirbogdányi kőolajipari vállalatnál. ezek a termékek rendelkeznek azokkal a tulajdonságokkal, mint amilyenekkel a hazánkban kapható külföldi termékek. az alvázvédőből egyelőre 20 tonnát készítenek egy kilós, három kilós és 200 kilós csomagolásban. az edzőolajat főként vállalatok részére gyártják, ezért nagy tételekben hozták forgalomba. a harmadik termék, a karosszéria és motorlemosó anyag egy-másfél hónap múlva jut el a fogyasztókhoz, egy literes palackokban. /mti/

-. -

bb.10. felvétel a színház - és filmművészeti főiskolára

i szö/gg/p hi hgy

1975. február 25.

a színház és filmművészeti főiskola az 1975-76-os tanévre felvételt hirdet színész-szakra. a felvételre érettségizett, vagy az 1974-75-ös tanévben érettségiző 18-22 éves fiatalok jelentkezhetnek. a jelentkezés írásban történik, amelyhez mellékelni kell a jelentkezési lapot, az iskolai végzettséget igazoló bizonyítványt, életrajzot, továbbá 50 forint vizsgadíj befizetését igazoló postai csekkszelvényt.

az érvényben levő miniszteri utasítás értelmében a művészeti főiskolára jelentkezők egyidejűleg egy másik egyetemre, vagy főiskolára is jelentkezhetnek.

a jelentkezés határideje: február 28. /mti/

-. -

-9-

g

vbb.11. a huskominátok tejüzemek, kenyérgyárak - az élelmiszeripar idei beruházásai

i/jf/zsu/ie/ra la

1975. február 25.

az élelmiszeripar a iv.ötéves terv beruházási előirányzatát - a lakosság növekvő szükségleteinek megfelelően - várhatóan túlteljesíti; 1975-ben is a korábban tervezettnél nagyobb összeget fordítanak az iparban felújításra, rekonstrukciókra, és új üzemek építésére. a mém tájékoztatása szerint a tavalyinál 7-8 százalékkal nagyobb idei beruházási terv úgy valósul meg, hogy - az utóbbi 2-3 évben kialakult tendenciának megfelelően - a költségvetési források összegének növekedése mellett a vállalati sajátforrás és különösen a bankhitel aránya is nagyobb lesz. a beruházások gazdasági-műszaki előkészítésére az eddiginél nagyobb gondot fordítanak, még olyan áron is, hogy esetleg néhány kivitelezési munka megkezdésének időpontját esetleg el kell halasztani.

az idei beruházások szerkezetét a gazdaságpolitikai célkitűzések határozzák meg, ennek megfelelően elsősorban állattenyésztéssel, illetve az állati termékek feldolgozásával és tárolásával foglalkozó iparágak fejlesztésére koncentrálnak az anyagi erőket. ezek az iparágak az ágazat teljes beruházási összegének mintegy 60 százalékát használják fel idén. a beruházások döntő többsége rekonstrukciós jellegű, a cél tehát a meglévő üzemek korszerűsítése, a további üzemeltetéshez szükséges műszaki feltételek biztosítása, ez azonban nem jelentheti a termelés stagnálását, mindenhol dinamikus, rugalmas kapacitásbővítésre és a termelékenység fokozására van szükség.

az élelmiszeripar állami beruházási előirányzata az elmúlt évinél 40 százalékkal nagyobb. az egyedi nagyberuházások közül idén nyáron adják át a miskolci huskominátot, s igyekeznek előbbre hozni a gyulai huskominát 1978 évre jóváhagyott üzembehelyezését. jelentős feladat az a későbbi években kezdődő nagy beruházások gazdasági-műszaki előkészítése. a kiviteli tervek készülnek el a hajdusági cukorgyár, a zalaegerszegi hűtőház, a szekszárdi huskominát és a szentesi sörgyár beruházási programjához, és helyenként megkezdik a kivitelezés előkészítését is. a célcsoportos beruházások között folytatják a gabonátárolók létesítését; 1975-ben 100.000 tonna befogadóképességű vasbeton-, és 53.000 tonnás raktározásra alkalmas fémsilók átadását tervezik.

/folyt.köv./

8.00/ra

-10-

bb.11. / a huskominátok .... folyt./ra

a vállalati beruházási programokra előirányzott pénzeszközök mintegy ötödét a husipar használja fel. pácán és kapuvárott befejezik a dobozos sonka-gyártás második műszakját biztosító műszaki fejlesztést, folytatják a pécsi és a szombathelyi husüzemek rekonstrukcióját és a cegléi 2000 tonnás hűtőtároló építését. idén induló beruházással korszerűsítik a győri, a tatabányai és a keszthelyi husüzemeket. gyorsított ütemben folytatják a mezőgazdasági kooperációval létesülő szolnoki huskominát, előkészítését, a kivitelezést jövőre kezdik meg. a szegedi szalmagyár bővítésénél idén nagyot lépnek előre, az üzemet jövőre adják át. a baromfiiparban szintén korszerűsítést hajtanak végre, egyebek között békéscsabán 800 tonnás hűtőtároló épül, és győrött - a konvertibilis export-árualap növelésére igényelhető hitellel - megkezdik egy 5000 tonnás tranzit-hűtőtároló kivitelezését, a meglévő hűtőházak egy részénél gyors ütemű rekonstrukciós bővítési programot készítenek elő, s a munkákat részben meg is kezdik. a tejiparban meggyorsítják a folyamatban levő beruházásokat, és terv szerint három városban megkezdik a régi üzemek felújítását. a cukorgyári rekonstrukciós program során a terveknek megfelelően - idén 32.000 tonnára növelik a gyárak répa-feldolgozó-teljesítményét, több üzemeket és tárolókat helyeznek üzembe. a szerencsi csokoládégyár rekonstrukciója idén nyáron fejeződik be. átanácsi sütőiparban idén befejezik a százados uti kenyérgyár rekonstrukciós bővítését, és új üzemet adnak át az ujjpatai lakótelep ellátására. a vidéki beruházási program szintén sokrétű, egyebek között pécsen és hódmezővásárhelyen új kenyérgyárban kezdik meg a termelést./mti/

--

8.05/ra

-11-

bb.12. szezonnyitás a vetőmagboltokban

i/ol/tr/ie/ra la

1975. február 25.

a tavasz közeledtével megnőtt a forgalom a hermes áfész nagykereskedelmi telepén, és szakboltjaiban, ahol a kiskerttulajdonosok szerzik be a vetőmagokat.

az ideai választékban eléggé sok a külföldi áru. a sárgarépa tulnyomó része - a nantési például teljes egészében - importból származik. a rendelkezésre álló készletek előrelátólag fedezik az igényeket. ugyancsak importálták a zeller-mag egy részét is, mivel a magyar hegykő fajtából kevés termett. ezeket az importmagvakat magasabb áron hozzák forgalomba. hónapos retekéből is kevés termett, ebből az igényeknek körülbelül 80 százalékát tudják kielégíteni. van azonban elegendő cékla, saláta és petrezselyem. bőséges a készlet az egyik legvitaminusabb, legkésőbbig szedhető, izletes zöldségféléből, a kelbimbóból. paprika, paradicsom- és uborkamag is lesz elég a vetés idejére, bár a korábbinál magasabb áron. nem lesz hiány tökféléből, és dinnyéből sem, de az utóbbiból egyes fajtákat másokkal kell helyettesíteni.

a közkedvelt express borsóból most kevesebb van, de annál több a rajnaiból, s így összességében fedezik az igényeket. sárgahüvelyű babból is fajtánként változóan, de elegendő mennyiség van, csemegekukoricából pedig kevesebb lett a tavalyinál, ezért importfajtákat is behoztak.

egyébként néhány vetőmagfélének csökkent az ára, többé azonban szinten maradt, egy részük pedig az idén drágább. ennek legfőbb oka, hogy a korábbi alacsony termelési árak miatt sok mezőgazdasági üzem abbahagyta, illetve csökkentette a kerti magvak termesztését. nagyobb mérvű az áremelkedés az import-vetőmagvak esetében. hozzájárult az áremelekedéshez az a törekvés is, hogy a kevésbé jó minőségű magvak helyett minél több fajtaazonos, nemesített szaporítóanyag kerüljön forgalomba. ezek előállítására viszont lényegesen költségesebb.

az egységáras tasakokat továbbra is 1,70 forintért árusítják, de a tasakban a drágább vetőmagvakból a korábbinál kevesebb van./mti/

--

-12-

8.10/ra

ml

bb.13. új gépek a szombathelyi pamutiparban

vid/ká/ra hagy

1975. február 25.

a textilipari rekonstrukció keretében az idén is jelentős mértékben növelik, korszerűsítik a szombathelyi pamutipari vállalat gépparkját. a gyár erre az évre többek között 300 csehszlovák gyártmányú, p-105-ös pneumatikus szövőgépet rendelt. ezekből a gépekből az első szállítmány - tizenegy szövőgép - már megérkezett szombathelyre, s még e héten megkezdik a munkát. még ebben a negyedévben husz lengyel gyártmányú kártológéppel is gazdagodik az üzem.  
/mti/

--

bb.14. ezer diák turista

vid/ká/ra hagy

1975. február 25.

országjáró diák köröket alakítottak az idén nógrád megye tizenöt középiskolájában. a rendszeres természetjárást és a tájékozódási futást célul tűző körök tevékenységébe máris ezer diák kapcsolódott be. a köröknek évente legalább tíz turát kell lebonyolítaniuk, amelyek nem rövidebbek tizenkét kilométernél. az iskolai sportkörök keretében működő diákaturisták programjában szerepel a nógrádi várak megismerése, a felszabadító szovjet hadsereg, s a nógrádi partizánok egykori hadiútjának nyomkövetése.

a diák-turizmusnak a várakozást is meghaladó gyors terjedése és népszerűsödése arra indította a nógrád megyei tanács művelődésügyi osztályát, hogy a természetbarát szövetséggel közösen az országjáró diák körök tanárvezetőit alaposan felkészítse feladatukra. a február közepén, nagymezőn, megrendezett tanfolyamon a tanárokat a többi között megtanították a tájékozódási futóversenyek szervezésére, szabályaira, lebonyolításának rendjére. eleven kapcsolatok épültek ki a magyar honvédelmi szövetséggel, amely a tereptan gyakorlásához jól használható tájékoztató eszközöket, tájoló műszereket, az összetett honvédelmi versenyekhez szükséges gyakorlópuskákat adott és szükség esetén jól képezett szakembereket bocsát az országjáró diák körök rendelkezésére. a körök első turái már lezajlottak. az első megyei megmozdulásra - várhatóan már mintegy kétezer résztvevővel - március közepén kerül sor: a tájékozódási futóversennyel egybekötött közös felszabadulási csillagturát a forradalmi ifjúsági napok és hazánk felszabadításának 30. évfordulója alkalmából rendezik meg. a csillagtúra célpontjában ifjúsági nagygyűlést tartanak./mti/

--

8.25/ra

ml

-13-

bb.15. tapadásmentes műtrágya

vid/ká/ra hgy

1975. február 25.

a mezőgazdaságban évről-évre visszatérő gond volt a műtrágya tapadása. a zsákokban megkeményedett talajtáplálékot gyakran össze kellett zuzni, vagy darálni, s még így sem tudták egyelőre kiszórni. a péti nitrogénművek több vállalathoz hasonlóan, importból szerezte be azokat a vegyi anyagokat, amelyek segítségével már meg tudták akadályozni a tapadást. ez azonban számottevő deviza kiadást jelentett. a tökéletes import csökkentése érdekében a péti kutatók és műszaki fejlesztők kidolgozták a zsiramin gyártási technológiáját, s ennek alapján új üzem hoztak létre, amelyben 250 tonna értékes anyagot állíthatnak elő évente. ebben az esztendőben már teljes egészében a saját termelésű anyagokkal gondoskodnak a tapadásmentességről és így 7.5 millió forint értékű devizát takaríthatnak meg./mti/

-. -

bb.16. csökkentik az energiaköltséget a tatabányai alumíniumkohóban

vid/ká/ra hgy

1975. február 25.

komárom megye legnagyobb energiafogyasztó üzeme a tatabányai alumíniumkohó, a vállalatnál az energia a legdrágább „alapanyag”, amely az önköltség 25 százalékát jelenti. üzemi és népgazdasági érdek tehát a takarékos, ésszerű energiagazdálkodás. a múlt évben helyezték üzembe azt a berendezést, amellyel - az egyenletesebb áramfelhasználás révén - csúcsidőben egy megawattal kevesebb teljesítményt vesznek igénybe. ez az idén a vállalatnak 660.000 a népgazdaságnak pedig hozzávetőleg egy millió forint értékű megtakarítást jelent. 1974. végén lépett be teljes kapacitással a gyár vérkeringésébe az a nagy teljesítményű kondenzátor-telep, amellyel jelentősen csökkenteni tudják az ugynevezett meddőenergiát. azt az energiát nevezik így, amelyet nem a termékek előállításához, hanem a berendezések működéséhez használnak fel. a beruházás a vállalatnak másfél év alatt megtérül.

a kohászbrigádok arra vállalkoztak, hogy a technológia még precízebb, pontosabb betartásával az idén 2 millió kilowatt energiát takarítanak meg, így a vállalat dolgozói ebben az évben a berendezések célszerűbb kihasználásával, illetve kevesebb folyasz-  
tással 5 millió forinttal csökkentik energiaköltségüket./mti/

-. -

8.35/ra

-1-

bb.17. a mezőgazdaságban és a bányászatban kezdődött a legtöbb beruházás komárom megyében

vid/ká/ra hgy

1975. február 25.

komárom megyében kedvező eredményekkel zárták a múlt esztendőt az állami, tanácsi iparvállalatok, és a mezőgazdasági nagyüzemek. ez kiegyensúlyozott gazdálkodási feltételeket teremtett az idei induláshoz. bizonyítja ezt a magyar nemzeti bank megyei igazgatóságának az 1975-ös év első heteiről vont mérlege is. a megye több mint 160 gazdálkozó egységénél nagyon jól alakult a pénzügyi helyzet, a tartozások és követelések aránya. a szerződéses kötelezettségeket meghaladó mértékű volt a hiteltörlesztés. a forgóeszköz-hiteleket például, kivétel nélkül minden ágazatban és minden szektorban az esedékesnél 50 százalékkal nagyobb arányban fizették vissza.

bizonyos emelkedés tapasztalható a beruházásoknál. az állami gazdálkodó szervek 13, a mezőgazdasági szövetkezetek, amelyek különösen sokat fejlődtek tavaly, 56 százalékkal fordítottak többet az év első heteiben beruházásokra, mint tavaly hasonló időszakban. a saját források kedvező alakulását mutatja, hogy ennek ellenére a hitelkérők száma és a hitel összege is kisebb volt a tavalyi esztendő hasonló időszakánál. a beruházások nagyságában - a tavalyihoz hasonlóan - a mezőgazdaság áll az első helyen, azt a megyében a legnagyobb termelési értéket képviselő bányászat követi. a mezőgazdaságban a gépi, ezen belül is a hazai gyártmányú berendezések kerültek a beruházásoknál tulsúlyba./mti/

-. -

bb.19. elhunyt szabadi györgy

zsu/ra cz

1975. február 25.

szabadi györgy, a párt-és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettetje, a duna csokoládégyár igazgatója 55 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsúztatása február 28-án délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp x.ker.bizottsága  
magyar édesipar

/mti/

-. -

9.15/ra

-15-

1050g

bb.18. reggeli jelentés : hűvös éjszaka, tavaszias nappal -  
csőtörés a józsef köruton

i/sz/zsu/ra cz

1975. február 25.

hűvös, hideg éjszaka és hajnal, tavaszias nappal jellemzi ezekben a napokban hazánk időjárását. az európa nyugati felől érkezett magasnyomású légköri képződmény, úgynevezett anticiklon hatása, fokozatosan gyengül. ennek megfelelően kedden, a kora reggeli órákban 0, mínusz 7 fok között volt a hőmérséklet. országszerte. a lehidegebbet békéscsabán mérték. a magasban dél felől beszivárgó hideg levegő többek között a dunántulon ködös párás időt s napközben felhősítést okoz. a szél is fokozatosan megélénkült, de a többnyire még napsütéses idő hatására a nap-pali hőmérséklet 6,10 fokra emelkedik.

a meteorológiai intézet távprognózisa szerint a következő napokban továbbra is párás idő várható, kevés felhővel. éjszaka 0, mínusz 5, napközben 4-9 fok lesz.

a keddi reggeli ügyeletek tájékoztatása szerint az éjszaka nem voltak különösebb forgalmi akadályok, sem a vasuti, sem a közúti közlekedésben. ugyanakkor a vízművek jelentése szerint budapesten a józsef köruton eltörött egy 100 milliméteres cső, s így a népszínház utca, és a rákóczi tér közötti lakóházakban akadózik a vízellátás. a vízművek szakemberei megkezdték a hiba kijavítását, de elkészülte bizonytalan, mert a víz máshol tört fel, mint ahol a cső eltörött. így a dolgozóknak több helyen is le kell furni, míg megtalálják a törést.

a volán engels téri autóbusszpályaudvarán közölték, hogy a torlódás elkerülése végett megkezdték a husvéti ünnepekre szóló autóbussz-menetjegyek árusítását. a tapasztalatok szerint ezt a lehetőséget sokan ki is használják, különösen a legnagyobb forgalmu vonalakon, így baja, jászberény, szeged felé./mti/

9.20/ra

-16-

11:20

bb.20. hőerőmű-bővítés határidő előtt

vid/ká/ra cz

1975. február 25.

kiemelkedő eredményt értek el a tiszántuli áramszolgáltató vállalat dolgozói, szerelői a kongresszusi versenyben: hat hónappal az eredetileg kitűzött határidő előtt elkészültek a debreceni hőerőmű bővítésével, korszerűsítésével. a titász kezelésében levő hőerőmű bővítése lehetővé teszi az új lakótelepek házigyári lakásainak ellátását távfűtéssel és melegvizzel./mti/

bb.21. érettségizett szakmunkások egyetemi előkészítője

vid/ká/ra cz

1975. február 25.

a szombathelyi máv járműjavítóban kedden egyetemi, főiskolai előkészítő tanfolyam indult az érettségizett fizikai munkások számára. a felkészítést az üzem fiatal mérnökei vállalták. a munkahely - amely az ország második vasuti diesel javító bázisa és évente 6000 vasuti járművet javít - munkaidő kedvezményt nyújt a továbbtanulni szándékozó 12 ifju szakmunkásnak, akik a nyáron műszaki főiskolákra, illetve egyetemre kísérlik meg a felvételt./mti/

bb.22. javítják a kis települések és külterületek ellátását

vid/ká/ra cz

1975. február 25.

a somogyi megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén intézkedési tervet fogadtak el a megye falvi és városi peremkerületi lakosságának jobb ellátására. a kis településeken és a külterületi lakott helyeken működő presszókban, italboltokban reggeli és uzsonna italokat szolgálnak fel. a mezőgazdasági termelők szövetkezetek tejátvevő helyeinél bevezetik a tej árusítást, a falusi üzlethálózatban bővítik a tejtermékek választékát. a somogy-zala megyei élelmiszer és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat a kis települések, peremkerületek árutánpótlásának javítására növeli a turajáratok számát. a jobb kenyér- és péksütemény ellátás érdekében újabb falusi kis sütödéket helyeznek üzembe./mti/

10.50/ra

-17-

11:20

bb.23. magyar-osztrák egyezmény aláírása

t/bc/zsu/ra cz

1975. február 25.

kedden délelőtt a külügyminisztériumban a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság közötti egyezmények aláírására került sor.

az egyezményeket puja frigyos külügyminiszter és dr. erich bielka, az osztrák köztársaság szövetségi külügyminisztere írta alá.

a konzuli egyezmény szervesen illeszkedik a többi országokkal az utóbbi években kötött konzuli szerződéseink sorába. szabályozza a konzulátusok létesítésének, konzuli tisztségviselők kinevezésének rendjét, meghatározza a könnyítéseket, kiváltásokat és mentességeket, valamint a konzuli feladatokat.

egy másik szerződés a bünygyi jogsegélyről rendelkezik. a jogsegélyt a szerződő országok bíróságai és ügyészségei nyújtják egymásnak büntető ügyekben.

a kiadatási szerződés a felszabadulás után az első ilyen szerződésünk, amelyet többi állammal kötöttünk.

a negyedik egyezmény a gazdasági, tudományos, kulturális vagy sportcélú utazásokhoz illetékmentes vízum kiadását teszi lehetővé. e szerződés magáncélú utazások vízumilletékeire természetesen nem terjed ki.

az egyezmények aláírásánál jelen voltak a magyar-osztrák tárgyalásokon résztvevő küldöttségek tagjai. ott volt dr. markója imre, igazságügy minisztériumi államtitkár, dr. katonai zoltán, a legfőbb ügyész helyettese, valamint a külügyminisztérium, a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa./mti/

--

11.05/ra

-18-

11.05.09

bb.24. sajtótájékoztató az ndk budapesti nagykövetségén

t/tf/tr/ra cz

1975. február 25.

az ndk budapesti nagykövetségén kedden sajtótájékoztatót tartott heinz barthel ezredes, katonai és légügyi attasé abból az alkalomból, hogy fennállásának 19. évfordulóját ünnepli az ndk nemzeti néphadserege. elmondta, hogy az évfordulót a fasizmus fölött aratott győzelem 30. és a varsói szerződés létrejöttének 20. évfordulója jegyében ünneplik meg, a szocialista közösség államaival és hadseregeivel közösen emlékeznek meg az ndk lakosai és szocialista fegyveres erőinek tagjai a hadseregnek erről a jubileumáról.

szó volt a sajtóértekezleten arról, hogy a német demokratikus köztársaságban a közvélemény és a néphadsereg minden tagja tudatában van annak: a szocialista társadalom sikeres megvalósulása az ndk-ban és az állandó katonai védelem elválaszthatatlan eleme a világban végbemenő forradalmi folyamat magasabb fejlődési fokának. ez a korszak a mérhetetlen áldozatokhoz hozó szovjetunió fegyveres erőinek a nagy honvédelmi háborúban aratott győzelmével, a fasizmus leverésével vette kezdetét, és a szocialista államközösség sikeres fejlődésével jutott a jelenlegi magas szintre.

az ndk nemzeti néphadseregében folyó ideológiai, politikai nevelőmunkáról elmondták a sajtóösszejevetelen: elsőrendű feladatnak tartják, hogy a hadsereg tagjai tisztán lássák a szocialista katonai erő szerepét az osztályharc mai állásában, és következetesen helytálljanak a rájuk bízott feladatok teljesítésében. kitartóan dolgoznak azon felismerés elmulyítéséért, hogy a szocializmus legyőzhetetlensége és fölénye a szocialista társadalmi és államrend erényein, a szocialista államközösségnek a kapitalizmussal szembeni történelmi fölényén és a szocialista testvéri hadseregek egyesített erőin alapul.

a testvéri országok erőinek tömörítése, a szocialista államközösségben végbemenő gazdasági integráció előnyei szilárd alapot adnak a további közös előrehaladáshoz.

/folyt.köv./

11.10/ra

-19-

11.10.09

bb.24. / sajtótájékoztató... folyt./ra

az ndk nemzeti néphadseregének tagjai - akik a munkásosztály, a termelészövetkezeti parasztság és a szocialista értelmiség soraiból kerülnek ki - helytállóan teljesítik feladatukat, védelmezik a szocialista társadalmi rendet. e feladatok tengelyében áll az a követelmény, hogy továbbra is meg-hizhatóan szavatolják a békét és a szocializmust, s lehetővé tegyék a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élése politikájának gyakorlatát Európában./mti/

--

bb.25. tűz a péti nitrogénművekben

zsu/ra cz

1975. február 25.

hétfőn kora délután kigyulladt a péti nitrogénművek épülő műtrágya üzemének 70 méteres, körbeállványozott tornya. a toronyban szerelési munkálatok folynak. feltételezhető, hogy a hegesztéstől tüzet fogtak a beépített, különböző méretű poli-eszter csövek, melytől az állványzat is meggyulladt. a keletkezett nagy hőtől az üvegfalak is tönkrementek. a nagy erőkkel kivonult veszprém-megyei tűzoltóegységek a veszélyes tüzet szakszerű beavatkozással megfékeztek, illetőleg eloltották. a tüzeset során az egyik dolgozó kézfején égési sérüléseket szenvedett. az anyagi kár jelentős./mti/

--

bb.26. tüzet okozott a papirrepülő

zsu/ra cz

1975. február 25.

hétfőn délelőtt lakástűzhez riasztották a fővárosi tűzoltókat. kigyulladt hozsik endre iii.kerület, solymár utca 10. szám alatti, nyolcadik emeleti lakása. a vizsgálat megállapította, hogy a tüzet a kilencedik emeleten lakó windhoffer zoltán, 7 éves kisfiú okozta. a lakásuk erkélyéről égő papirrepülőt dobott le, s az berepült a nyolcadik emeleti lakás nyitott ablakán, meggyulladt a lakás berendezése.

a tüzet a iii., v., viii. és a xiii.kerületi tűzoltók rövid idő alatt eloltották. az anyagi kár meghaladja az 50.000 forintot./mti/

--

11.20/ra

-20-

11<sup>50</sup>g

bb.27. képzőművészeti alkotóház nyirbátorban

vid/ká/ra cz

1975. február 25.

képzőművészeti alkotóházat avattak kedden nyirbátorban. az új létesítmény évente 12. szabolcs-szatmár és hajdu-bihar megyei művészek biztosít majd nyugodt, körülményeket az alkotómunkához. az alkotóházhhoz 110 négyzetméter alapterületű műterem és 300 négyzetméteres park is tartozik./mti/

--

bb.28. kulturális delegáció utazott győr-sopron megyéből az ausztriai burgenlandba

vid/ká/ra cz

1975. február 25.

tíztagú kulturális és oktatási delegáció utazott kedden győr-sopron megyéből az ausztriai burgenland tartományba. a küldöttség tagjai a burgenlandi alsó-és középfokú oktatást tanulmányozzák. ellátogatnak azokba a falvakba is, ahol magyar nyelvű lakosság él, s ahol tanítják a magyar nyelvet./mti/

--

bb.29. budapesti közlekedési balesetek

ra cz

1975. február 25.

vii.kerület, damjanich utca és bajza utca kereszteződésében fekete péter gábor 25 éves gépkocsivezető, budapesti lakos taxi-személygépkocsival gyorsajtás következtében felhaladt a terelőszigetre, és ott elütötte zengő istvanné, 65 éves nyugdíjas, budapesti lakost. zengő ~~istvanné~~ sulyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. fekete ellen eljárás indult.

szabálytalanul haladt át a viii.kerület, józsef körút 75. sz. előtt kerekas győzőné, 67 éves fodrász, budapesti lakos, és egy motorkerékpár elütötte, a mentők sulyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították./mti/

--

11.30/ra

-21-

13<sup>00</sup>g

bb.30. rendőrségi hír

ra cz

1975. február 25.

buda gyula, 20 éves, betanított munkás, és szíjjártó jános, 22 éves, betanított munkás, budapesti lakosok éjszaka a XXI. kerület, Csögyár utca 96. szám előtt egy lezártan parkoló személygépkocsi ajtaját kirántották, és megkísérelték üzembehelyezni. gépkocsizó járőr a helyszínen mindkettőjüket elfogta. Orizetbe vétel mellett indult meg ellenük a büntető eljárás./mti/

-. -

bb.31. kivirágzott a mandula a balaton vidékén

vid/ká/ra cz

1975. február 25.

a balaton partján, az enyhe tél hatására, a szokásosnál hetekkel korábban bontották ki virágaikat a mandulafák. az első fák a baltonfürei öreg-hegyen öltöztek virágdiszbe. a virágzás természetesen még nem általános, csak a napos, védett helyeken bomlottak ki teljesen a szirmok./mti/

-. -

bb.32. megkezdődött a szocialista országok honvédelmi szervezeteinek budapesti tanácskozása

t/pr/gk/hi/ra cz

1975. február 25.

kedden budapestén, a magyar honvédelmi szövetség országos központjában hat ország - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, a szovjetunió és a vendéglátó magyarországi képviselőinek részvételével megkezdődött a szocialista országok honvédelmi szervezeteinek egyeztető tanácskozása.

a varsói szerződésbe tömörült szocialista országok honvédelmi szervezetei között az elmúlt öt esztendő során sokrétű munkakapcsolat alakult ki - a tanácskozás résztvevői a háromnapos ülészen ennek a kontaktusnak a tapasztalatait elemzik, értékelik, s kialakítják a következő öt év közös tennivalóit, egyeztetik munkaterveiket. ezek sorában váltanak szót a honvédelmi szervezetek képviselői az 1976-1980-as „testvériség, barátság, - versenyek általános szabályzatáról, s a következő évek versenyprogramjáról.

/folyt.köv./

12.05/ra

-22-

13<sup>10</sup>g

bb.32. /megkezdődött... folyt./ra

a tanácskozás résztvevőt kiss lajos vezérőrnagy, a magyar honvédelmi szövetség főtitkára köszöntötte. az értekezlet megnyitó beszédében hangsúlyozta: az eszmecsere fő célja, hogy megjelelölje az utat, amelyen haladva a szocialista országok honvédelmi testvérszervezetei továbbfejleszthetik kapcsolataikat. a tanácskozáson részt vesz zbigniew/szydlowski vezérőrnagy, a lengyelországi testvérszervezet, a lok elnöke, aki a közeljövőben varsóban összeülő, döntésre jogosult vezető tanácskozás szervezője./mti/

-. -

bb.33. háromezerkétszáz óra téli repülés a földek felett - az idén mintegy kétmillió hektárt „művel,, a mém repülőgépes szolgálata

vid/ká/ra cz

1975. február 25.

az idei hótakaró nélküli tél szinte ajándéknak számít a mém repülőgépes szolgálata számára. a mezei repülőgépekről január 1-től startolnak a gépek, segítik az őszi gabonavetések fejlődését. az év elejétől február 25-ig több mint 3200 órát töltöttek a repülőgépek a levegőben, és 180 ezer hektár őszi gabona téli fejtrágyázását végezték el, vagyis éves tervük tíz százalékát teljesítették.

a repülőgépes szolgálat 1975-ben csaknem kétmillió hektár szántóföldi kultúra, szőlő és gyümölcsös műtrágyázására, illetve vegyszerezésére, porozására kapott megbízást. egy-millió-százezer hektáron folytatnak permetezést, 560 ezer hektáron tavaszi és őszi műtrágyaszórást, 146 ezer hektáron pedig porozást. hetvenhat gazdasággal kötöttek szerződést. ezek az üzemek bázis szerepet töltenek be, mert más tsz-ek és állami gazdaságok részére is koordinálják a munkát. gyakorlatilag 380-400 gazdaság határa fölött dolgoznak az idén a repülőgépek és a helikopterek.

a megnövekedett feladatok ellátására műszakilag is felkészül a szolgálat. az 57 repülőgépből és husz helikopterből álló gépparkot hat an-2-es típusu repülőgéppel és nyolc ka-26-típusu helikopterrel gyarapítják, ezenkívül üzembe állítanak - oktatási célokra - három iskolarepülőgépet./mti/

-. -

12.15/ra

-23-

bb.35. ülést tartott az uttorószövetség országos tanácsa

ra cz

1975. február 25.

a magyar uttorók szövetségének országos tanácsa kedden ülést tartott. az ülés napirendjén az uttorómozgalom két közeli nagyszabású eseményének előkészítése szerepelt. júniusban az uttorócsapatok vezetőinek értekezletével és a csapatvezetőségek újválasztásával megkezdődik a felkészülés a hatodik országos uttoróvezetői konferenciára. az uttorómozgalom vezető fórumai ezidőben elvégzik az eltelt két év értékelését, s kitűzik a mozgalom továbbfejlesztésének új feladatit. különös jelentőséget kölcsönöz a vi. országos uttoróvezetői konferenciának az a tény, hogy az mszmp titkárságának az uttorómozgalomról 1974. áprilisi határozata óta először hívja össze az országos tanács. az uttorómozgalom e legfelsőbb fórumán a járási, városi, megyei uttoróvezetői konferenciák után dunaujvárosban kerül sor ez év októberében. mint ismeretes, 1976 az uttorómozgalom jubileumi éve. a 30. születésnapot az uttorók és kisdobosok széles tömegeit megmozgató immár hetedik országos uttorótalálkozó köszönti majd. a tavaszi seregszemlék után a legrátermettebb pajtások egy hétig budapesten és zánkán találkoznak több mint négyezer uttorócsapat képviselőjében.

a találkozó programján sokféle érdekes rendezvény, uttorófelvonulás, sportverseny, hadijáték, kulturműsor, stb. szerepel. /mti/

-.-

bb.36. megkoszorúzták honti lajos siremlékét

t/rózsuh/ra cz

1975. február 25.

kegyeletos emlékezés színhelye volt kedden a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonja: születésének 75. évfordulója alkalmából megkoszorúzták honti lajosnak, a kommunista mozgalom harcosának siremlékét.

a magyar partizán szövetség nevében halas lajos vezérőrnagy, ambruus jános, és kőműves lászló, a szövetség tagjai, az építők szakszervezete képviselőjében reszegi ferenc, fehér gyula és kenéz istván helyezték el koszorút az egyesült szakszervezeti ellenzék egykori vezetője, a mémosz kommunista frakciójának irányítója, az 1942. júliusában letartóztatott és 1944-ben dachauban meghalt honti lajos siremlékénél. /mti/

-.-

12.40/ra

-24-

13<sup>50</sup>g

bb.37. időjárásjelentés

ra cz

1975. február 25.

a meteorológiai intézet jelenti február 25-én, kedden 13 órakor:

a nappali felmelegedés kissé gyengül.

a kontinens nagy részének időjárását már napok óta meghatározó leszálló légmozgású zóna az elmúlt 24 órában északnyugatra helyeződött át, és középpontja legutóbb a skandináv-félsziget fölött volt. ennek keleti oldalán észak-déli irányban szabad ut nyílt az egymást követő sarkvidéki levegőhullámok számára. ezek hatására a szovjetunió európai területének északi felén többfelé megerősödött a szél, egyes vidékekről futó havazást, hózáport jelentettek. a következő 36 órában az említett hideg levegőhullámok hatása a kárpát-medence időjárásában is érezhető lesz.

hazánkban hétfőn száraz, napos idő volt. napközben 7-10 óras napsütés hatására 6-11 fokig emelkedett a hőmérséklet. éjszaka általában derült, vagy felhőtlen volt az ég, így az erős kisugárzás következtében ma hajnalra az ország nagy részén mínusz 2, mínusz 8 fokig hűlt le a levegő, csupán a dunántul északnyugati határvidékén mértek egy-két helyen 0 fokos hőmérsékleti minimumot. kedden délelőtt az északi országrészben kissé megnövekedett a felhőzet, de csapadékot sehonnan sem jelentettek. a dunántul északnyugati részén helyenként megélénkült az északnyugati, északi szél. a hőmérséklet 11 órára északkeleten csak 0, 2, máshol 3-6 fokig emelkedett.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 3,7 fok volt, a százéves átlagnál 1,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő, csapadék nem valószínű. mérsékelt, napközben többfelé megélénkülő északi, északkeleti szél. a hajnali órákban helyenként még párásozás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, mínusz 6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 5 fok körül.

a duna vízállása budapestnél: 226 cm. /mti/

-.-

12.45/ra

-25-

14<sup>00</sup>g

bb 40. növekvő anyagi lehetőségek - jobb lakossági ellátás  
- a tanácsok 1975. évi költségvetése 56 milliárd  
forint - dr. papp lajos államtitkár nyilatkozata

i pr/gk um hi cz

1975. február 25.

az elmúlt napokban, hetekben fontos téma foglalkoztatta megyéink, városaink tanácsait: a helyi parlamentek - alapos, elemző vita után - országrészek, kisebb-nagyobb települések fejlődésének pénzügyi kereteit szabták meg, döntöttek a kiadások és a bevételek 1975-ös összegeiről. mennyit s mire költenek az idén tanácsaink? - kérdezte dr. papp lajos államtitkártól, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökétől fehér péter, az mti főmunkatársa.

- a tanácsok pénzügyi forrásai - ahogyan az elmúlt esztendőben is - 1975-ben a népgazdaság fejlődésével összhangban növekedtek - mondotta. az országgyűlés a tanácsok idei pénzügyi keretét mintegy 56 milliárd forintban hagyta jóvá: ebből 33 milliárd forintot, a tavalyinál 10 százalékkal magasabb összeget tesz ki a költségvetési előirányzat, s 23 milliárd forint, a tavalyinál 5 százalékkal több jut a fejlesztési alapokra. a tanácsok sajátos feladataiból, gazdálkodási rendszeréből adódóan a fejlesztésre, illetve az intézményhálózat fenntartására szolgáló tanácsi pénzalapok között szoros és közvetlen kapcsolat van, ezért a fejlesztési célokat a működési lehetőségekkel összhangban kell tervezni és megvalósítani.

- a fejlesztés legszámottevőbb része a lakásépítés, és az ahhoz kapcsolódó járulékos beruházások. az állami lakásépítést az idén 14.6 milliárd forint szolgálja, ebből várhatóan 32 ezer tanácsi lakás kerül tető alá. a terv szerint felépül még további 3000 állami lakás is, részben tanácsi, részben vállalatoktól, egyéb szervektől átvett pénzekből. a gazdasági és kommunális intézmények fenntartásával kapcsolatos teendőkre a tanácsok 5 milliárd forintot fordítanak, ennek a tekintélyes summának nagy hányadát - csaknem 4.4 milliárd forintot - az utak, hidak fenntartására, felújítására, a közvilágítási, parkfenntartási, köztisztasági, város- és községrendezési, valamint vízgazdálkodási feladatok ellátására költik. közelebbről: lehetőség nyílik a partközterület 4.5 százalékkal, a közvilágítási lámpahelyek számának 5 százalékkal való növelésére, s a tavalyinál 15.8 százalékkal többet költhetnek a közszociális lakosság közműves vízellátásának biztosítására, a belvizek elvezetésére. az idén tovább folytatódik budapest és az öt megyei város tömegközlekedési helyzetének javítása, valamint a fővárosba vezető utak rekonstrukciója.

/folyt.köv./

- 26 -

13.00/um

H<sup>10</sup>g

bb 40. / növekvő ...1.folyt./um

- szociális és egészségügyi feladatokra, az intézmények fenntartására 9.5 milliárd forint jut, ennek nagyobb hányadát a gyógyintézeti és a járóbeteg-ellátás fejlesztésére. a gyógyintézeti ágyak száma az idén körülbelül 1800-al gyarapodik: megnyílik az 500 ágyas nagyatádi kórház, a kiskisvárdai kórház 332 ágyas új részlege, 386 ágygal bővül a miskolci gyermek-kórház, 156-tal a karcagi kórház, 124-gyel a budapesti róbert károly körúti kórház új szülészeti osztálya, s 150 ágygal a szegedi kórház. az ez évi jelentős erőfeszítések ellenére azonban összegésében a iv. ötéves tervben számításba vett kórházi ágyak száma várhatóan a tervezettnél kevesebb lesz.

- a szakorvosi óráknál: az idei terv napi 530 szakorvosi óraszámemelkedéssel számol. az üzemi orvosi órák száma napi 180-nal növekszik. az általános és gyermekorvosi körzetek száma több mint 90 -nel gyarapodik. a társadalmi igényeknek s a népesedéspolitikai határozatnak megfelelően a korábbinál nagyobb mértékben fejlődik a bölcsődei hálózat: az idei tanácsi költségvetés 3730 új bölcsődei hellyel számol. a költségvetés módját nyújt a szociális segélyezettek számának, illetve a szociális segélyek mértékének további növelésére. is

- a tanácsok oktatási, kulturális feladataik ellátására, intézményeik fenntartására az idén 13 milliárd forintot költenek, 1.2 milliárd forinttal többet, mint 1974-ben. a nagyobb összeg elegendő fedezetet biztosít a művelődésügyi intézményhálózat fejlesztésére, az ellátási, működési színvonal emelésére. a pedagógusok s más iskolai dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására 556 millió forintot fordítanak. az oktatási ellátási színvonalkülönbségek mérséklésére 1975-ben 88 millió forint áll a tanácsok rendelkezésére, ezt elsősorban általános iskolai szemléltető eszközök beszerzésére költik. a hálózatfejlesztés legfontosabb teendője a gyermekjóléti és diákszociális ellátást nyújtó intézmények bővítése. a tanácsok 1975-ben további 24 000 gyermek óvodai elhelyezésének fenntartási kiadásaira biztosítanak fedezetet - az esztendő végére az óvodáskorú apróságoknak több mint 76 százaléka részesülhet már intézményi ellátásban. az óvodák fenntartása jelentős pénzügyi terhet ró a tanácsokra, mert a társadalmi összefogással épült intézmények fenntartásához - kevés kivételtől eltekintve - a vállalatok, szövetkezetek már nem járulnak hozzá. gondot okoz az is, hogy a hálózat bővülésével nincs összhangban az óvónőképzés. az idén örvendetesen gyarapodnak az általános iskolai napközi otthonok is: az esztendő során újabb 800 csoportot szerveznek, megoldva további 24 ezer iskolásgyermek étkeztetését és tanítási időn kívüli foglalkoztatását.

/folyt.köv./  
13.05/um

- 27 -

H<sup>10</sup>g

bb 40 ./ növekvő ...2.folyt./um

- az idén szerepet első ízben a tanácsok költségvetésében - 1.5 milliárd forinttal - a szakmunkástanuló-képzés. a tanácsok tavaly óta gazdái ennek a fontos oktatási ágának, s miután jelentősen emelkednek az elméleti oktatásra fordítható kiadások, javul a tanulók felszereltsége, s az üzemi gyakorlati oktatás színvonala, a szakemberképzés várhatóan megfelel majd a népgazdaság növekvő követelményeinek. a középfo-ku oktatásban folytatódik a szakközépiskolai osztályok számának növekedése, a gimnáziumi osztályok csökkenése. a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek továbbtanulását hivatott segíteni a középiskolai ösztöndíjrendszer: ebből az idén körülbelül 10 ezer tanuló kap havi 200-400 forintos támogatást. az szakközépiskolai hálózat fejlesztésére és középiskolai kol-légiumépítésre 336 millió forint az idei előirányzat. a köz-épiskolai diákok otthonok az idén 4300 hellyel bővülnek.

- igen eredményesnek minősíthetjük a tanácsok és a területükön működő gazdasági szervek, illetve a tanácsok és a lakosság közös érdekeken alapuló együttműködésének fejlődését a helyi feladatok megoldásában. közös létesítmények megvalósítására például a tanácsok az idén körülbelül 2.5 milliárd forintot vesznek át vállalatoktól és szövetkezetektől. a pénzt elsősorban lakásépítésre, közműfejlesztésre, a gyermekjóléti intézmények számának szaporítására költik. a gazdálkodás új vonása, hogy 1975-től a vállalatok és szövetkezetek már közművelődési intézmények, művelődési otthonok építéséhez is hozzájárulhatnak. a mérleg másik oldala: a tanácsok több mint 1.3 milliárd forinttal támogatják a vállalati fejlesztéseket, elsősorban a lakossági szolgáltató tevékenység bővítését. esztendőről esztendőre gyarapszik a városok és falvak népének tevékeny részvétele a településfejlesztésben: a tanácsok fejlesztési alapját növelő társadalmi munka értéke ez évben várhatóan az előző évinél nagyobb lesz, tekintettel a hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére kibontakozó, széleskörű társadalmi munkafelajánlásokra.

- a társadalmi közös fogyasztás intézményhálózatának döntő hányada 1975-től már a tanácsok irányítása alatt működik, s így a feladatok jobb ellátása érdekében az intézmények közötti szoros együttműködésre s körültekintő, hatékonyabb gazdálkodásra, ésszerűbb takarékosagra van szükség.

/folyt.köv./

- 28 -

13.10/um

14.15g

bb 40. / növekvő ...3.folyt./um

a gazdálkodást szervező és ellenőrző munkára a tanácsok minden szintjén nagyobb figyelmet kell fordítani. a bevételek növelésére s a kiadások csökkentésére valamennyi tanács intézkedési tervet készít. keresni kell a lehetőséget a feladatok leggazdaságosabb megoldására, az indokolatlan kiadások megszüntetésére. a költségvetési eszközök ésszerű koncentrációjával, a szükség szerinti átcsoportosításával a társadalmi szempontból kiemelt jelentőségű feladatok teljesítését kell elősegíteni. jobb előkészítő munkával kell tovább javítani a beruházások hatékonyságát, s csökkenteni megvalósításuk idejét. a körültekintőbb gazdálkodásnak a való-ságos eredményeket hozó megtakarításokban kell megmutatkoznia.

- a tanácsok megnövekedett hatásköre, önállósága kedvező feltételeket teremtett az egyre növekvő feladatok megoldásához. a párt xi. kongresszusára kiadott irányelveknek megfelelően munkájuk továbbfejlesztése, hatékonyságának javítása folyamatos feladat. ezért gazdálkodásukban javítani kell a tervezés megalapozottságát, erősíteni kell irányító és ellenőrző tevékenységüket. a tanácsok 1975. évi tervei jól szolgálják a lakosság egyre jobb színvonalu ellátását és - figyelem-be véve a tanácsok szemléletmódjában, felelősségében bekövetkezett változásokat is - sikeresen teljesíthetők -, zárta nyilatkozatát dr. papp lajos államtitkár. /mti/

..-

bb.41. 24 kiló ezüstpénzt találtak békésen

vid/kz/ra cz

1975. február 25.

békésen, a fáty andrás utcában lipcsei lászló garázst épített. a partoldalba nyúló garázs földmunkáit már befejezte, amikor 9 éves fia és néhány gyermek játék közben kiemelt egy téglát a partoldalból. érésen ezüstpénzek kezdtek ömleni. a gyerek szólt apjának. kiásták a partoldalt, s ott egy vödörben nagymennyiségű - mintegy 24 kiló ezüstpénzt találtak. lipcsei lászló a leletet a békési rendőrkapitányságra vitte be, ahonnan az anyagot a békéscsabai muzeumba szállították. a pénzek 99 százaléka a xx.századból származó magyar érme, de van közöttük néhány orosz, és osztrák pénz is. a több mint kétezer érmét a feltevések szerint a második világháboru utolsó évében rejtette el valaki./mti/

..-

13.25/ra

- 29 -

14.25g

bb.39. bolyós józsef

ra cz

1975. február 25.

az mszmp központi bizottságának munkatársa hosszú, súlyos betegség következtében 47 éves korában elhunyt. temetése február 28-án, pénteken, 15,30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp kb apparátus pártbizottsága

/mti/

--

bb.34. befejeződtek a magyar-osztrák tárgyalások

bc/zsu/ra cz

1975. február 25.

kedden a külügyminisztériumban befejeződtek a magyar-osztrák külügyminiszteri tárgyalások.

a tárgyalásokról közleményt hoznak nyilvánosságra./mti/

--

bb.38. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke február 25-én 13 óráig:

ra se

1975. február 25.

1. könyvkiadásunk
2. rendelet a középfoku oktatási intézményekről
3. plakátgyűjtemény
4. vizsgálat a munkaerőhelyzetről
5. oktatási szervezeti egységek
6. 25 éves a gyógyszerkutató intézet
7. zenebarátok klubja
8. zaj a lakásban
9. három új termék
10. felvétel a színházművészeti főiskoláról
11. az élelmiszeripar beruházásai
12. vetőmag
13. új gépek a szombathelyi pamutiparban
14. diákturisták
15. tapadásmentes mtütrágya
16. csökkentik az energiaköltséget a tatabányai alu.kohóban

/folyt.köv./

13.20/ra

-30-

1430g

bb.38. / a belföldi ...folyt./ra

17. mezőgazdasági beruházások komárom megyében
18. reggeli jelentés
19. elhunyt szabadi györgy
20. hőerőmű-bővítés
21. szakmunkások egyetemi előkészítője
22. külterületek ellátása
23. magyar-osztrák egyezmények
24. sajtótájékoztató
25. tűz péten
26. tűz a iii.kerületben
27. alkotóház nyírbátorban
28. delegáció győr megyéből ausztriába
29. balesetek
30. rendőrségi hírek
31. virágzik a mandula
32. tanácskozás az mhsz-nél
33. a mém repülőgépes szolgálata
34. befejeződtek a magyar-osztrák tárgyalások
35. az úttörőszövetség ülése
36. koszoruzás
37. időjárás
38. hírjegyzék

/mti/

--

bb.43. megkezdődött a mezőgazdasági gépkisérleteti intézet tudományos ülése

vid/gö/gné/kz/ra hgy

1975. február 25.

gödöllőn, kedden megkezdődött a mezőgazdasági gépkisérleteti intézet tudományos tanácsának kétnapos, nyilvános ülése. a tanácskozáson, amelyen részt vett dr.dimény imre, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, képviseltették magukat a cseh-szlovák, az ndk és az nszk-beli társintézetek is. dr.bánházi gyulának, az intézet igazgatójának megnyitója után dr.dimény imre méltatta az mgi múlt évben végzett munkáját. kiemelte az iparszerű termelési rendszerek, valamint a különböző típusú és rendeltetésű mezőgazdasági gépek vizsgálatában, technológiájuk kidolgozásában, fejlesztésében elért eredményeket, az energia-takarékosság területén végzett kutatások jelentőségét. az intézet fontos feladatául jelölte meg a takarmánytermesztés gépesítésének elősegítését.

/folyt.köv./

13.25/ra

-31-

1430g

abb.43. / megkezdődött... folyt./ra

a tudományos ülés első előadását bányai zolt osztaályvezető tartotta az agrokémiai központhálózat kialakításának lehetőségeiről. elmondta, hogy a mezőgazdaságban rohamosan növekszik a vegyi anyagok felhasználása. míg 1970-ben 837 ezer tonna műtrágya-hatóanyagot kaptak a termőföldek, idén ez a szám 1 millió 480 ezerre, 1985-ben pedig 2,5 millió tonnára növekszik. mivel többek között a kemizálás területén nincs biztosítva a nagyteljesítményű gépsorok alkalmazása, az anyagok veszteség nélküli tárolása, célszerű megoldásnak kínálkozik a körzeti rak-tártelepek hálózatának kialakításával létrehozott agrokémiai központok létesítése. ezek alapvető feladat lenne egy-egy körzet műtrágyázási és növényvédelmi munkálatainak elvégzése, annak szakszerű irányítása. egy, korszerű munkagépekkel - repülőgépekkel és helikopterekkel is-, laboratóriummal felszerelt központ 20-50 ezer hektár ellátására vállalkozhat, de kiegészítő tevékenységként egyebek között talajjavítással, terményszállítással is foglalkozhat.

az intézetben tavaly, a külföldön szerzett tapasztalatok alapján vizsgálatokat végeztek a telepek kialakítására, technológiai rendszerének megállapítására. országos felmérést végeztek továbbá a kémiai központok kijelölésére, amely alapján regionális terv készült. a program 130 telep létesítését javasolja.

a korreferátumok után előadások hangzottak el a lineáris programozás gyakorlati alkalmazásáról, a nagyteljesítményű traktorok alkalmazási lehetőségeiről, a szarvasmarha-takarmányozás gépesítéséről, munkavédelmi feladatokról. a tudományos ülés szerdán hat szekcióban folytatja a munkát, amelyeken megvitatják a mérés-és számítástechnikai, a kertészeti, a szántóföldi, az állattartás gépesítésével, a mezőgazdasági gépek javításával, valamint a munkavédelmi feladatokkal kapcsolatban végzett vizsgálatok eredményeit./mti/

--

13.35/ra

-32-

1450g

bb.42. három és negyedmilliárd forint kártérítés egy év alatt - új szolgáltatások, nagyobb kockázatvállalás - az állami biztosító sajtótájékoztatója

t/kf/tm/ie/ra hgy

1975. február 25.

az állami biztosító munkájának múlt évi eredményeit értékelte, idei feladatait, fejlesztési terveit ismertette keddi sajtótájékoztatóján gerebenics imre vezérigazgató.

az állami biztosító tavaly 3 milliárd 232 millió forintot - az előző évinél 41 százalékkal többet - fizetett ki különböző kártérítésekre. a lakossági biztosításokra több mint egymilliárd forint, a mezőgazdasági károkra több mint kétmilliárd - ezen belül csupán jégkárokra egy milliárd forint - jutott. az állami vállalatoknak 240 millió forint kártérítést folyósítottak, gépjármű-károokra pedig csaknem 600 millió forintot fizettek ki.

a vezérigazgató az irézet eredményeinek leszögezése mellett felhívta a figyelmet a fogyatékosokra, a kárrendezéssel, az ügyintézésrel kapcsolatos jogos kifogásokra, s hangsúlyozta, hogy a biztosítási igények újabb konstrukciókat, színvonalasabb, gyorsabb, korszerűbb és udvariasabb ügyintézését sürgetnek. ezért az állami biztosító a közeljövőben egész sor módosítással, minőségi változtatással korszerűsíti tevékenységét, szolgáltatásait.

a vállalati vagyont biztosítás jelenlegi rendszere például még nem felel meg a követelményeknek, nem mentesíti teljesen a költségvetést az elemi károk anyagi következményei alól. a biztosító ezért külön differenciált biztosítási módokat dolgoz ki az ipari, a kereskedelmi és a szolgáltató tevékenységre. bőviti a tűzbiztosítási kockázat körét, kiterjeszti a hőtermelő és hőátadó berendezésekre, a vákuum által okozott károokra, s szabadban üzemelő állóeszközök viharkárait. a tervek szerint megtérítik majd a felhőszakadásból, a földcsuszamlásból, a talajmozgásból, valamint a szabályok megtartása ellenére bekövetkezett környezetszennyezésből eredő károkat. fejlesztik a kártérítési rendszert is, amennyiben az állóeszközök teljes kárainál - ha az eszköz legalább 60 százaléig elavult - a pótlás tényleges költségeit térítik meg. azokra a károokra, amelyek helyreállítása gazdaságilag és műszakilag indokolt, az avulási érték levonása nélkül fizetnek térítést. foglalkoznak új, kiegészítő vállalati biztosítások - belföldi szállítmánybiztosítás, a kivitelezésnél előforduló elemi károokra fedezetet nyújtó szerelésbiztosítás stb - bevezetésével.

/folyt.köv./

13.50/ra

-33-

1445

bb.42. / három és negyedmilliárd ... folyt./ra

a múlt évben a kiszámíthatatlan időjárás a mezőgazdaságban olyan veszteségeket okozott, amelyekre a nagyüzemek biztosítása nem terjedt ki. súlyos károkat jelentett például az esőzés, sok helyen nem tudták betakarítani a termést, máskor az aszály okoz veszteségeket, s nincs érvényes biztosítás jelenleg a gyümölcsösök fagykáraira, a szőlő rothadására. most megvizsgálják ezek kockázatvállalásának lehetőségeit is. megkezdték a mezőgazdasági nagyüzemek vagyontárgyainak átalakítását, magasabb térítést nyújtó, korszerűbb nagyüzemi állatbiztosítást dolgoznak ki, és foglalkoznak azzal is, hogy bevezetik a zárt rendszerben termesztett kultúrák programbiztosítását.

a lakosság vagyontárgyainak biztosításában a háztartások értékének növekedése nyomán jogos igény, hogy a lakosság vagyontárgyaira minden körülmények között legyen anyagi védelem. ezért a lakásbiztosítást kiterjesztik a szélviharral együtt járó esőzés okozta beázásra, a felhőszakadásból eredő, valamint az árvíz által okozott károkat. jelenleg a lakásbiztosításban a vagyontárgyak kárait avulással csökkentve térítik meg. ezt az ingóságoknál továbbra is fenntartják, de az épületkároknál - amennyiben az épület avultsága nem nagyobb 60 százaléknál - a helyreállításra a tényleges költséget fizetik. már bevezették azt a gyakorlatot, hogy a tapéta, a faltól-falig szőnyeg, a beépített szekrény, stb. kárait is megtérítik, jóllehet az eredeti biztosítási feltételek erre nem vonatkoznak. régi igényt elégitenek ki a kisiparosok és a kiskereskedők összevont vagyontárgyainak biztosításának bevezetésével.

gyorsítják és tovább egyszerűsítik a gépjármű kárrendezést. megteremtik az áfít-áb javítási-kártérítési együttműködést.

az ügyfélszolgálatot javították azzal, hogy a károk rendezésével kapcsolatos teendőket - melyik napon mikor jön a kárszakértő, stb. - nemcsak személyesen, hanem telefonon is megbeszélhetik a károsultak, s az üvegkárnál is elegendő a telefonbejelentés. a gépjárműfelelősségi biztosítást gépesítik. ez lehetővé teszi a gyors, pontos ügyintézkést, s azt, hogy a különféle értékesítéseket, befizetési lapokat kellő időben megkapják az ügyfelek./mti/

-. -

14.00/ra

-34-

1450

bb.44. halálos közlekedési baleset  
nyőóra hgy

1975. február 25.

somogy megyében kéthely és balatonszentgyörgy között tihanyi miklós 31 éves autószerelő, keszthelyi lakos személygépkocsijával gyorsrajtás, figyelmetlen vezetés közben elütötte a kerékpárját vele azonos irányban toló bejhuber imre 50 éves rokkant nyugdíjas, balatonujlaki lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat folyamatban van./mti/

-. -

bb.45. bázeli kiadó tudományos könyvkiállítása

t/ms/s/hi/ra hgy

1975. február 25.

kedden az akadémiai könyvesboltban megnyitott a bázeli birka:user verlag tudományos könyvkiállítása. bernát györgy, az akadémia kiadó igazgatója bevezető szavaiban elmondta, hogy az 1879-ben alapított svájci kiadó immár másfél évtizede szoros kapcsolatot tart az akadémiai kiadóval, amit többek között nyolc közös kiadás is jelez.

c.einsele, a bázeli kiadó vezetője megnyitó beszédében hangsúlyozta: különös megtiszteltetésnek tartja, hogy a birka:user verlag a svájci kiadók között elsőként jelentkezhetik önálló tudományos könyvkiállítással magyarországon. az immár hosszú évekre visszanyúló közös kiadói tevékenység tapasztalatai alapján elismeréssel adózott a magyar könyvművészet és nyomdaipar eredményeinek, majd elmondta, hogy a bázeli cég főleg matematikai, továbbá természettudományi és műszaki műveket ad ki, de számos építészeti szakmunkán, művészettörténeti könyveken kívül német klasszikus irodalmat is megjeleneteti. a két kiadó közös gondozásában megjelent könyvek közül kiemelte a nagy magyar matematikusok, fejér lipót, haár alfréd és rényi alfréd műveit, továbbá kubinszky mihály a mozdonyokról című jelentős közlekedéstudományi munkáját.

a most megnyitott kiállításon, amely öt napig látható, a svájci kiadó mintegy 250 könyvvel jelentkezik a hozzáértő hazai közönség előtt./mti/

-. -

14.15/ra

-35-

1450

bb.46. az osztrák külügyminiszter városnézésen

t/hc/s/hi/ra hgy

1975. február 25.

Dr. Erich Bielka, az osztrák köztársaság szövetségi külügyminisztere és felesége, valamint kísérete kedden a várnegyed nevezetességeivel ismerkedett. Velük volt a városnézésen nagy jános külügyminiszter-helyettes. Megtekintették a mátyás templomot, ahol dr. Fábrián János kanonok, plébános fogadta és kalauzolta őket. Ezt követően a halászbástyáról Budapest panorámájában gyönyörködtek a vendégek. /mti/

-. -

bb.47. Sarlós István fogadta Marin Cetinicset

hi/ra hgy

1975. február 25.

Sarlós István, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára kedden a Belgrád Rakparti Népfront székházban hivatalos látogatáson fogadta a Magyarországon átutazó Marin Cetinicset, a Jugoszláv Dolgozók Szocialista Szövetsége alelnökét. A találkozón jelen volt dr. Ziga Vodusek, a Jugoszláv Szocialista Szövetségi Köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

-. -

bb.49. a Belorusz küldöttség látogatása a MSZBT-nél és Csepelen

gy/tr/hir/ra hgy

1975. február 25.

M. G. Minkevics, a Belorusz SZSZK művelődésügyi minisztere vezetésével hazánkban tartózkodó MSZBT küldöttség tagjait kedden délelőtt a Barátságházban fogadta Nagy Mária, az MSZBT főtitkára. A baráti találkozón jelen volt Sebestyén Jenő a Külügyminisztérium megbízott fősztályvezetője. Ezután a delegáció reggős gábornak, az MSZBT titkárának kíséretében Csepelre látogatott. A Csepel vas- és fémművekben a vendégeket Soltész István vezérigazgató köszöntötte, majd Borbély Sándor, az MSZMP KB tagja, a vas- és fémművek pártbizottságának első titkára tájékoztatta a nagyüzem életéről, munkájáról, ezt követően a küldöttség tagjai megtekintették a csőgyár és a fémmű üzemait, majd a Csepel művek munkásmozgalmi és gyártóténeti muzeumban fejezték be látogatásukat. /mti/

-. -

14.30/ra

-36-

bb 48. egyesültek az alsó-tiszai halászati szövetkezetek

vid/um kz hgy

1975. február 25.

Egy halászati szövetkezet gazdálkodik az új idényben a Tisza magyarországi alsó szakaszán, illetve a Maroson. Az idei terveket határozta meg kedden együttes közgyűlésén az egyesült szegedi, csongrádi és hódmezővásárhelyi szövetkezet. A „Tisza”, éven alakult nagy közösség tagjai a folyók kihasználása mellett mindjobban rátérnek az intenzív tenyésztésre. Erre jó lehetőség kínálkozik, mert 500 hektár tiszai holt-ágakkal rendelkeznek. Ezekbe tavasszal minden korábbinál nagyobb mennyiségű ponty-, süllő-, harcsa- és növényevő halivadékot telepítenek. Évközi ellenőrző fogásokat tartanak majd, hogy felmérhessék a halak gyarapodását. Ettől függően takarmányozzák ugyanis az állományt.

A három szövetkezet tavaly 1.900 mázsa halat adott a fogyasztók asztalára. Az idén az egyesülésben rejlő anyagi erőforrások kihasználásával 2.400 mázsában állapították meg a tervet. Teleltető medencéket építenek, hogy a hazai és a külföldi piaci igényeket az év minden szakaszában kielégíthessék. Szeged új városrészeiben halsütő pavilonokat állítanak fel. Ezenkívül konyhakész, feldolgozott árut adnak a kereskedelemnek. Terveikben szerepel még a szakma megszerettetése a fiatalokkal, a halászatátpótlás nevelése. /mti/

-. -

bb 50. megszervezik az országos növényvédelmi előrejelzést - növényvédelmi napok pécssett

vid/um kz hgy

1975. február 25.

Pécssett kedden megkezdődtek a hagyományos Baranya megyei növényvédelmi napok. Az idén a növényvédelem hatékonyságának fokozása és a termelési rendszereken belüli kemizálás fejlesztése a fő témája. Az esemény alkalmából kiállítást és vásárt rendeztek a növényvédelemmel kapcsolatos szakkönyvekből. A táncskozás bevezetőjeként dr. Nagy Bálint, a Mém Növényvédelmi Főosztályának vezetője tartott előadást, s egyebek között bejelentette, hogy a növényvédelem hatékonyságának fokozása végett tovább fejlesztik a növényi kártevők, betegségek előrejelzését. Az országos növényvédelmi előrejelző szolgálat ebben az évben egyelőre burgonyára, a szőlőre és az almára ad prognózist a gazdaságoknak. 1976. január 1-től a tizenegy legfontosabb növény minden várható betegségét előre jelzik.

/folyt.köv./

- 37 -

14.40/um

1500

bb 50. /megszervezik ...folyt./um

ily módon lehetővé válik, hogy a mezőgazdasági üzemek felkészüljenek a védekezésre és azt a legkedvezőbb időszakban végezzék el. előkészületben van az a rendelkezés - közölte a minisztériumi főosztályvezető - ami szerint a mezőgazdasági nagyüzemek növényvédő szakmérnökeit hatósági jogkörrel ruházzák fel, ennek alapján felügyeletet gyakorolhatnak a környékbeli kisüzemek /háztáji és magángazdaságok/ felett. szükség esetén elrendelhetnek különféle növényvédelmi munkát a kisüzemekben is, megakadályozva, hogy a betegségek tovább terjedjenek, esetleg áttérjenek a nagyüzem területére. az előadó részletesen foglalkozott a zárt termelési rendszerekben folyó kemizálással, s ennek kapcsán rámutatott arra, hogy a gépesítés fejlődésétől elmaradt a műtrágyázás és a vegyszerezés. el kell érniük, hogy a rendszergazdák ugyanolyan színvonalú kémiai szolgáltatást nyújtsanak a partnereiknek, mint amilyen a technikai szolgáltatás. dr. baracs józsef, a baranya megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályvezetője ismertette a tanácskozáson, hogy a baranyai gazdaságok tavaly 120 millió forint értékű vegyszert használtak fel, ami által egymillió forint értékű növényi terméket mentesítettek a kártevőktől, betegségektől. a kemizálás nagy mértékben erősítette a termelés biztonságát és lehetővé tette, hogy 1974-ben nyolctíz százalékkal növelhették termelésüket a megye mezőgazdasági üzeimei. /mti/

-. -

bb 51. nagyteljesítményű növényvédő gépeket mutattak be városlődön

vid/um kz hgy

1975. február 25.

a városlődi állami gazdaságban kedden négy megye szövetségi és állami gazdasági szakembereinek bemutatták a veszprémi mezőgépi vállalat új nagy teljesítményű növényvédő gépeit. a bemutatón, amelyen csaknem 300 győr-sopron, fejér, vas és veszprém megyei szakember vett részt, különösen nagy érdeklődést keltett a novor-1005 típusú középnyomású szántóföldi permetezőgép, amelyből az idén már ezer darabot gyárt a veszprémi vállalat. sikere volt a novatur-1507 típusú szőlő- és gyümölcspermetezőgép első példányainak, továbbá a nagynyomású mosó- és fertőtlenítő berendezéseknek. az utóbbiak kiválóan alkalmasak istállók mosására, műhelyek, gépek, traktorok tisztítására. /mti/

-. -  
- 38 -

14.43/um

1518

bb.52. uttörő zenekarok 1.komárom megyei találkozója

vid/fm/ra hgy

1975. február 25.

komáromban, a csokonai művelődési központban rendezték meg kedden a komárom egyei uttörő zenekarok 1.megyei találkozóját. nagy sikert aratott a csolnoki ifjúsági fuvószzenekar, amely rövideken nemzetközi fesztiválon képviseli a magyarországi ifju fuvósokat. a koncerten több olyan együttes szerepelt, amely az utóbbi években alakult; így a kisbéri cítera zenekar, a tarjáni német nemzetiségi zenekar, a tatabányai ii-es iskola népi zenekara és a komáromi ifju vonósok zenekara. /mti/

-. -

bb.53. megkezdte működését az ország első mikrofilmtechnikai központja kecskeméten

vid/fm/ra hgy

1975. február 25.

bács-kiskun megye tanácsa mikrofilmtechnikai központot létesített kecskeméten. az intézmény feladata: a tanácsi szervek dokumentációs igényeinek a legkorszerűbb technikai szíten történő kielégítése, az igazgatási és hatósági adattárak anyagainak feldolgozása és megőrzése, a tanácsi ügyviteltechnika szakmai fejlesztése.

a mikrofilmes eljárással óriási mennyiségű iratanyagok férnek el parányi helyen. ugyanakkor a mikrofilmekre rögzített iratanyagok hulladékként újra feldolgozhatók, ami jelentős megtakarítást eredményezhet.

a bács-kiskun megyei mikrofilmtechnikai központ -kísérleti jelleggel - kilenc fővel megkezdte működését. a munkát a „pen-tacta”, technológiai berendezéssel végzik. az ügyiratok három mikrofilmpéldányban készülnek. kettő archivumba, egy pedig a megbízó hatósághoz kerül, ahol olvasó-nagyító készülékkel gombnyomásra papírnagyítás készül, amely jól olvasható, hiteles másolatnak számít.

tenyérsnyri nagyságú mikrofilmlapra 120 gépelt oldalfér rá. ez megfelel például egy tanácsülés teljes anyagának. ily módon egy kis műanyagfiókban 1500 tanácsülés anyaga helyezhető el. a megyei könyvtár teljes irodalma - ha mikrofilmekre vennék - beleférne akár egy aktatáskába is. ugyancsak jelentéktelenül kis helyet igényelne „mikrofilmes állapotban”, a bács-kiskun megyei illetékhivatalban őrzött aktahalmaz: 18.000 ügyfél iratanyaga. /mti/

14.55/ra

-. -  
-39-

1518

bb.54. sajtótájékoztató az ideai influenzamérlegről

t/mir/zsu/hi/a/hgy

1975. február 25.

Kedden az egészségügyi minisztériumban sajtótájékoztatón értékelték az ideai influenzajárvány tapasztalatait. Dr. Vas Ádám, a minisztérium járványügyi osztályának vezetője elmondta, hogy a tavaly december 8-tól ez év február 15-ig tartó influenzajárvány idején hazánkban egymillió 620 ezren betegedtek meg influenzában. Ennek alapján a járvány közepes nagyságúnak értékelhető, mert az ideai megbetegedések száma kevesebb, mint 1970-ben és 1971-ben volt, de meghaladja az 1973 évit. A nemzetközi figyelőszolgálat jelzései alapján az egészségügyi minisztérium idejében megtette a járvány fogadásához szükséges intézkedéseket. Egyebek között a szot-tal és a munkaügyi minisztériummal egyetértésben a járvány idején nyugdíjas orvosok bevonásával gondoskodtak a megnövekedett betegforgalom ellátásáról.

Dr. Rudnai Ottó, az oki járványügyi főosztályának vezetője elmondta, hogy az ideai járvány az ország lakosságának 15,6 százalékát érintette. A legtöbb influenzás megbetegedés zala megyében fordult elő, ahol a megye lakosságának több mint 21 százaléka vészelte át az influenzát. Hasonlóan magas volt a megbetegedettek aránya somogy és győr-sopron megyékben is, míg a lakosság számához viszonyítva a legkevesebb influenzás beteget hajdu-bihar és szabolcs megyékből jelentették. Az ideai járvány a korábbiaktól eltérően két héttel tovább, 10 hétig tartott. Az összes influenzás betegek száma azonban ennek ellenére kevesebb, mint az előző járványok idején volt.

A szövődmenyes esetek aránya az ideai járvány alkalmával elérte az öt százalékot, amely valamivel magasabb, mint a legutóbbi járványok idején volt.

Dr. Dömök István, az oki víruskutató osztályának vezetője közölte: az országos intézetben és négy megye víruslaboratóriumában több mint 200 vírustörzset tenyésztettek ki, amelyek néhány jelentéktelen változástól eltekintve azt igazolták, hogy az ideai járványt országsszerte az A/2/Influenzavírus ugynevezett port chalmers változata okozta.

/folyt.köv./.  
15.30/s

- 40 -

bb.54./ sajtótájékoztató.....folyt./-a

A betegség lefolyásának klinikai tapasztalatairól dr. Budai József, a László kórház igazgatóhelyettese számolt be. Mint mondták, a betegség-rövid lappangási idő után hirtelen magas lázzal, mellkasi-és elsősorban a végtagokon tapasztalható izomfájdalmakkal jelentkezik, és általában levertséggel, fáradékonysággal jár. A magas láz a szövődmenyes eseteket kivéve csak pár napig tart. A betegség kezelését elsősorban lázcsillapítókkal célszerű megkezdeni, s ezután csupán olyan gyógyszereket, pl. vitaminokat alkalmaznak, amelyek növelik a szervezet ellenálló képességét. Az influenza ellen ugyanis nincs hatásos gyógyszer. Az antibiotikumok, a penicillin tabletták és injekciók csupán a bakteriális eredetű szövődmennyel járó fertőzések esetén alkalmazhatók eredményesen. A közhiedelemmel ellentétben az alkohol fogyasztása - mint minden betegség esetén - ilyenkor is káros, mert csökkenti a szervezet ellenálló képességét.

A körzeti orvosok tapasztalatairól dr. Andor Miklós, a körzeti orvosok tudományos egyesületének főtitkára egyebek között elmondta, sokan a kelletténél később fordulnak egyebekhez, s ezzel jelentős mértékben elősegítik a járvány gyorsabb terjedését, mások viszont indokolatlan esetekben is túl gyakran keresik fel az orvost. A veszélyeztetett betegek és az idős korúak esetében azonban mindig fontos, hogy szokatlan tünetek, láz esetén azonnal forduljanak orvoshoz.

A járványos időszak gyógyszerellátásával kapcsolatban dr. Somogyi Gaborné, az egészségügyi minisztérium gyógyszerügyi osztályának főelőadója beszámolt arról, hogy a gyógyszerügyi központok rendkívüli szolgálat keretében gondoskodtak a legfontosabb gyógyszerekkel időben történő megfeleltetéséről, s bár januárban csaknem 25 százalékkal több gyógyszert fogyasztottunk, mint egy évvel korábban, - s közöttük az amidazophen, a triaseptyl, és a C-vitamin tablettákból csaknem háromszor annyi fogyott, mint 1974-ben, - a rendelkezésre álló készletek elegendőnek bizonyultak.

A sajtótájékoztatóon a résztvevők egyebek között hangsúlyozták, hogy március elsejétől, vasárnaptól az ország minden kórházának valamennyi osztályán feloldották a beteglátogatási tilalmat, s bár az influenzajárvány megszűnt, az ilyenkor szokásos náthás, meghűléses megbetegedésekkel továbbra is számolni kell. /mti/

15.35/a

1530

- 41 -

bb.55. száz borsodi településen nincs művelődési otthon-  
jellegű intézmény-ülést tartott a borsod megyei tanács  
végrehajtó bizottsága

vid/fm/a/hgy

1975. február 25.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága ked-  
den miskolcon tartott ülésén a megye közművelődési hely-  
zetét és a fejlesztés feladatait vitatta meg.

megállapította, hogy borsod lakossága - a kazincbar-  
cikai, leninvárosi új üzemek telepítése, a diósgyőri Lenin  
kohászati művek, az ózdi kohászati üzemek és más gyárak fej-  
lődése révén - nagymértékben átrétegeződött. ennek egyik  
jele, hogy csupán a bejáró munkások száma több mint hetven-  
ezer. az iparban foglalkoztatottak ötven százaléka szak-,  
mintegy harminc százaléka pedig betanított munkás.

ezek a számok megadják a munkásművelődés továbbszéle-  
sítésének feladatait, ezek között az egyik, hogy a munkás-  
szállásokon lakó tizennyolcezer dolgozó - nagyjából é-  
pítőipari munkás - széleskörű bevonása szükséges a közműve-  
lődésbe, érdeklődési körüknek megfelelően. szorgalmazták a  
kihelyezett általános iskolai oktatás továbbszélesítését,  
szakmai tanfolyamok rendezését. a munkásművelődés bázisai-  
vá a szocialista brigádokat kell tenni. az ipari központok  
körüli községekben létre kell hozni a „bejáró” dolgo-  
zók klubját. tovább kell szervezni a munkások öntevékeny  
művészeti csoportjait. a tapasztalatok szerint ezek a ön-  
művelésnek is hasznos alapjai. az iparvidéken jelenleg csak  
hét közös fenntartású művelődési otthon működik. célszerűnek  
tartják, hogy számukat növeljék, mert ezáltal a tárgyi  
és személyi feltételek is jobban megvalósíthatók.

a végrehajtó bizottság foglalkozott a falusi művelődé-  
si helyzettel is. megállapította, hogy borsod sajátosan apró-  
falvas települtségből adódóan még száz olyan község  
van, ahol nincs művelődési otthonjellegű intézmény. állást  
foglaltak abban is, hogy a miskolci nemzeti színház a me-  
gye városaiban rendszeresen tartson táj-előadásokat.

a nők szélesebbkörű bekapcsolása céljából módszertani  
központtá fejlesztik a szerencsi művelődési központot.

a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy a felada-  
tokat megjelölő intézkedési tervet készít egy rövidebb és egy  
hosszabb időszakra./mti/

16.00/a

- 42 -

1612

bb.56. nemzetközi tanácskozás lisszabonban a gazdasági  
önállóságról, fejlődésről - berend t. iván akadémikus nyi-  
latkozata

i/tf/mm/hi/a/hgy

1975. február 25.

berend t. iván akadémikus, az országos béketanács tuda-  
mányos bizottságának alelnöke képviselte hazánkat azon  
a nemzetközi konferencián, amelyet mintegy 20 európai, la-  
tin-amerikai, afrikai és ázsiai ország képviselőinek rész-  
vételével rendezett a gazdasági önállóság és a fejlődés kér-  
déseiről a portugál béke-és együttműködési tanács, közö-  
sen a békevilágtanáccsal. az eseményre lisszabonban került  
sor február 19. és 23. között, s a konferenciáról hazaérke-  
ző berend t. iván a következő nyilatkozatot adta az mti tu-  
dósítójának:

- a konferencia behatóan elemezte a gazdasági önálló-  
ság és kooperáció, valamint a gazdasági növekedés nemzetkö-  
zi és belső feltételeinek megteremtéséhez szükséges teendő-  
ket, s nagy figyelmet fordított a szocialista országok tör-  
ténelmi tapasztalataira. a konferencia állást foglalt a más  
országok feletti gazdasági uralom minden formája és a mono-  
polista multinacionális vállalatok uralmi pozíciója ellen,  
hangsúlyozva a nyersanyagforrások feletti nemzeti rendelke-  
zés jogát és az egyenlőség alapján folytatott gazdasági kap-  
csolatok megteremtésének követelményét.

- a vita kiterjedt a gazdasági kulcspozíciók önálló ál-  
lami ellenőrzésének, valamint az önálló gazdaság megteremté-  
sének érdekében folytatott fejlesztési stratégiának, gazda-  
ságpolitikának a kérdéseire. állást foglalt az önállóság-  
nak önellátó, autarchiás, értelmezése ellen, hangsúlyozva a  
gazdasági együttműködés, a kooperáció szerepét a modern fejlő-  
désben.

- nagy hangsúlyt kaptak a fasiszta rendszer megdöntésével  
létrejött új portugália gazdasági kérdései, az Európán belüli  
elmaradottság felszámolásának gazdaságtörténeti utjai és konk-  
rét közgazdasági problémái: a földbirtokstruktúra, az ipar-  
szerkezet, valamint a nemzetgazdaság szerkezetének átalakítá-  
sával kapcsolatos igények - melyeket portugál közgazdák és gaz-  
daságtörténészek először fogalmaztak meg nemzetközi tudományos  
fórum előtt.

/folyt.köv./  
16.15/a

- 43 -

1635

bb.56./ nemzetközi.....folyt./-a

- az önálló gazdaság és dinamikus fejlődés követelményeinek biztosítása érdekében külön figyelmet fordított a konferencia a növekedés nem gazdasági tényezőire, ezek között a kulturális, oktatási, társadalompolitikai feltételek gazdasági hatására és a tennivalókra.

- a konferenciát a portugál tudományos és politikai közelet élénk figyelme kísérte. a sajtó és a hírközlő szervek részletes tájékoztatást adtak a konferencia munkájáról, s kormány, a fegyveres erők mozgalma és a vezető pártok képviselői - közöttük gomes államelnök, goncalves miniszterelnök, alvaro cunhal államminiszter, a portugál kommunista párt főtitkára, s.lopez pénzügy-, c.martins munkaügyi miniszter és mások - megjelentek a konferencia rendezvényein, illetve fogadták a külföldi résztvevőket.

- a konferenciát számos tömegrendezvény is kísérte. jómagam - mondotta berend t.ivan - a konferencia munkája mellett résztvettem az ősi coimbra-i egyetem közgazdasági fakultásán rendezett kerekasztal megbeszélésen, ahol tanárokkal és diákokkal találkoztam, s felszólaltam a lisszaboni értelmi-ségi nagygyűlésen, amelyet a konferencia befejezésekor tartottak.

- a nagyszerű nemzetközi konferencia támogatta a demokratikus portugália megteremtéséért folytatott erőfeszítéseket, s állást foglalt a béke világtanács által 1976-ra kezdeményezett, a gazdasági fejlődés kérdéseit tárgyaló világkonferencia megrendezése mellett - fejezte be nyilatkozatát az obt tudományos bizottságának alelnöke. /mti/

--

bb.57. befejeződtek az algériai gazdasági napok

i/kg/mm/ie/a/hgy

1975. február 25.

kedden befejeződött az algériai gazdasági napok kétnapos eseménysorozata a technika házában. a mtesz meghívására a gazdasági napok alkalmával budapestben tartozkodó algériai mérnök delegációt kedden hivatalában fogadta dr.ajtai miklós, a mész elnöke, dr.simon pál nehézipari miniszterhelyettes és dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

--

16.20/a

- 44 -

1640

bb.58. több mint ezer vagon mirelit-áru - nagykonyháknek  
t/jf/tr/ie/a/hgy

1975. február 25.

a magyar hűtőipar idén minden eddiginél nagyobb mennyiségben szállít mirelit-áru, félkész-és készételeket a nagyfogyasztóknak, nagykonyháknek. a gyorsan felhasználható mélyhűtött ételek és készítmények iránt ugyanis nemcsak a vásárló közönség érdeklődése nőtt meg, hanem szívesen vásárolják a vendéglátó vállalatok, üzemi étkezdék és a közintézmények konyhái is a mirelit, alapanyagokat, . 1973-ban még csak 500 vagon mélyhűtött árut adtak el a nagykonyháknek, a tavaly már 700 vagonnal kelt el, idén pedig - a tervek szerint 1040 vagonnyit küldenek az éttermekbe, gyermekélelmezési-, kórházi és üzemi konyhákra.

az ipar kínálatát kedden budapesten bemutatták a vendéglátóipari vállalatok és a nagy konyhák vezetőinek, szakembereinek, és pontosan meghatározták, hogy milyen áruféleségekből van szükség a korábbinál lényegesen nagyobb szállításokra. /mti/

--

bb.59. hazaérkezett a pozsonyból a könnyűipari delegáció

i/ol/tr/ie/a/hgy

1975. február 25.

hazaérkezett az a könnyűipari delegáció, amely dobrotka lászló miniszterhelyettes vezetésével járt pozsonyban. a városban tartották együttes ülésüket a kőst gépipari és könnyűipari állandó bizottságainak delegáció-vezetői, a tervező szervek és az intertextilmas képviselői. a tanácskozáson a gépigényeket, a könnyűipari gépgyártás fejlesztésének, a különféle kooperációk, szakosítások és a nagy termelőbázisok létrehozásának lehetőségeit tekintették át. erre vonatkozóan egyezményt is készítettek elő. /mti/

--

16.30/a

-45-

1650

bb.60. művelődési központ kőbányán szocialista szerződés alapján

t/-don/mm/hi/a/hgy

1975. február 25.

a nagy munkásmozgalmi hagyományokkal rendelkező kőbánya városközpontjában épül fel - a munkásosztályról hozott párthatározat jegyében - a dolgozók kulturális igényeinek korszerű kielégítésére hivatott, pataki istván művelődési központ és ifjúsági ház, új épülete. a létesítmény megvalósításában érdekelt és közreműködő vállalatok, intézmények, továbbá a x. kerületi pártbizottság és a helyi tanács vezető képviselői kedden a kőbányai tanácsnál szocialista szerződést írtak alá. a kivitelezésben érintettek hazánk felszabadulásának 30. évfordulója és a xi. pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy az új művelődési centrumot határidő előtt, ez év november 1-én megnyitják.

a művelődési központ és ifjúsági ház létrehozása nagy anyagi áldozatot kívánt: költségei elérik a százmillió forintot. a hagyományokhoz híven társadalmi összefogással segítik a kőbányaiak a közművelődés új központjának építését: a költségek mintegy felét a helyi vállalatok biztosítják. a november 1-i határidő megtartása az építésben közreműködő

ezért a feladatok tervszerű, összehangolt végrehajtására az érintett vállalatok pártszervezetei szocialista munkaversenyt kezdeményeznek.

a november 1-én megnyitott művelődési intézmény 500 személyt befogadó színházterme lehetőséget nyújt arra, hogy megismertessék a kőbányai munkásközönsséggel a drámairodalom klasszikus és modern remekműveit; zenés estek rendezésével aktív zenei életre nyílik lehetőség. méltó környezetet teremtenek az olvasómozgalom szélesítéséhez is. az emeletes szárny-épületben a szabó erwin könyvtár korszerűen berendezett olvasótermekben várja majd a művelődni vágyó helyi lakosokat. különböző szakköri helyiségek és előadóterem is helyet kapnak az épületben. a gyermekek, a fiatalok számára ifjúsági klubot, tánctermet rendeznek be. kellemesen tölthetik majd idejüket a nyugdíjasok is a számukra berendezett klubban. /mti/

--  vállalatoktól hibátlan munkát, kiemelkedő teljesítményt követel.

16.40/a

- 46 -

1700

bb.61. három nappal a vállalt határidő előtt bekapcsolták az országos hálózatba az inotai csucserőmű második blokkját

vid/gk/kz/a/hgy

1975. február 25.

kedden reggel 8 óra 7 perctől 9 óra 21 percig bekapcsolták az országos hálózatba az inotai november 7. erőmű második, 100 megawattos gázturbináját, ezzel elkészült hazánk első, nagyteljesítményű csucserőműve. a magyar erőműépítés történetében ilyen rövid tervezési, kivitelezési idő alatt 200 megawattos teljesítményt még nem valószínűsítették meg. a párhuzamosra kapcsolás szerződéses határideje május volt. később, hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére, a szovjet és a magyar szerelők április 4-re, ezt követően pedig február 28-ra módosították a határidőt. most három nappal a legutóbbi határidő előtt már villamos energiát termel a második turbina is. a határidő előtti villamosenergia-termelésnek óriási jelentősége van, hiszen bekapcsolódva az országos hálózatba hozzájárul azon energiaigényes vállalatok termeléséhez, amelyek a kongresszus tiszteletére többleterméket ajánlottak fel.

x x x

valamennyi országban, így nálunk is igen sok gondot okoz a villamosenergia-csucsigények kielégítése. hazánkban télen a legnagyobb az energiaszükséglet amikor az ipari fogyasztók, a közvilágítás és a lakosság villamosenergia-fogyasztásának csucsigénye egybeesik. az igények egyre nagyobb mérvű emelkedésére többek között új csucserőmű beállításával készült fel a magyar villamos művek tröszt. elsőnek a kelenföldi hőerőműben szerelték fel a 32 megawattos fiat-gyártmányú gáz-turbinát, ezt követte a lényegesen nagyobb teljesítményű inotai új gázturbinás csucserőmű. a szerződést 1971-ben kötötték meg szovjet partnerekkel a két 100 megawattos turbínára.

az erőmű építését kezdetől fogva a társadalmi szervek széles körű összefogása, segítsége kísérte. a kiszámított költséget vállalt az új létesítmény fölött és építőtáborban kezdték el a tereprendezt, az erőmű helyének előkészítését.

/folyt.köv./  
16.50/a

- 47 -

1700

bb.61./ három nappal.....folyt./-a

az előkészítés egyébként nemcsak a munka nagyságában, hanem műszaki igényességében is nagy feladatot jelentett. a leningrádi fémműben gyártott turbina korszerű elhelyezésére alumíniumpaneles csarnokot terveztek. nagy kapacitású tartályparkot alakítottak ki, amelyben a szőnyből vasuton érkező olajat fogadják. 1973 júliusában megérkezett Leningrádból az első szovjet turbina valamennyi része, s ezt követően a szovjet és magyar szakemberek három műszakban szerelték a berendezést. a munka felelősségét növelte, hogy teljesen új konstrukciójú erőművet vizsgáztattak. a gázturbina prototípusa ugyan karsznodárban működik, de sok szempontból még az is eltér az inotaitól, amely annak továbbfejlesztett, korszerűsített változata. az erőmű első blokkját az elmúlt év februárjában kapcsolták be az országos hálózatba.

az első blokk beruházásával párhuzamosan megkezdték a második turbina helyének, szerelésének előkészítését. az elmúlt év októberében érkeztek meg a második turbina alkotórészei és ettől kezdve a szakemberek három műszakban, munkaszüneti nap nélkül szerelték a második blokkot. a nagyszabású munkában 60 szovjet szakember, köztük 22 mérnök vett részt, magyar részről pedig az erőműberuházási vállalat, a magyar hajó-és darugyár, valamint az inotai november 7. erőmű szakemberei. a határidő előtti villamosenergia-termelésben döntő szerepük volt a szocialista brigádoknak. a november 7. erőmű 56 szocialista brigádja összehangolt munkájának eredménye, hogy az 1975-ös esztendő harmadik hónapjában már újabb 100 megawattos teljesítmény áll népgazdaságunk rendelkezésére. /mti/

--

bb.69. táviratban köszöntötte

k/tf/hi/a/La

1975. február 25.

az országos béketanács az ázsiai békeerők konferenciáját, amely bagdadban - február 24. és 26. között - tanácskozik az ázsiai béke és biztonság kérdéseiről és a témával kapcsolatos békemozgalmi feladatokról. /mti/

--

17.00/a

- 48 -

1713

e m b a r g ó: 19.00 óráig!

bb.70. együttes ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a központi ellenőrző bizottság

fné/a/hgy

1975. február 25.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és központi ellenőrző bizottságának együttes ülését február 26-ára összehívták.

a politikai bizottság az ülés napirendjéül a párt xi. kongresszusa elé kerülő előterjesztések megvitatását javasolja a központi bizottságnak és a központi ellenőrző bizottságnak. /mti/

--

bb.62. küzdelem a tétii ikrek megmentéséért

vid/a/hgy

1975. február 25.

a győri kórház koraszülött osztályának orvosai mindent megtesznek a tétii hármas ikrek közül életben maradt két csecsemő megmentéséért. mint ismeretes mindhárom apróság koraszülötten jött a világra. az édesanyának, nagy Lászlóné 37 éves tétii asszonynak, ez volt a kilencedik születése és a két életben lévő iker kisfiuval tiborral, valamint bélával együtt tíz élő gyermeke van. a harmadik kisbaba, katalin a születést követő napon, vasárnap, meghalt.

a keddi délutáni orvosi jelentés szerint a két életben lévő kisfiu állapota továbbra is válságos. /mti/

--

17.05/a

- 49 -

1713

bb.63. mai észt iparművészek bemutatója a szovjet kultúra és tudomány házában

t/gy/tm/hi/a/hgy

1975. február 25.

az észt szovjet szocialista köztársaság jeles iparművészeinek legszebb munkáiból nyitottak kiállítást kedden a budapesti szovjet kulturcentrumban. több mint száz remekbe készült fafaragás, szőttés, fémdomborítás, bőrdíszmű és művészi kerámia illusztrálja a modern észt iparművészet jelenét.

az ünnepi megnyitón nagy mária, az mszbt főtitkára méltatta az észt képző-és iparművészetet, a szovjet művészeti iskolák eredményeit.

az észt szovjet szocialista köztársaság jelenkori művészete rendkívül gazdag népi hagyományokból táplálkozik. az észt állami művészeti főiskolán magas színvonalu oktatásban részesítik az ifju képzőművészeket, iparművészeket, textil-és divattervezőket. a pályakezdő fiatalok lehetőséget kaptak arra, hogy együtt dolgozhassanak az idősebb, tapasztaltabb művész generációval az ipari kombinátokban és a műtérmekekben. az észt iparművészek felkészültségéről, színvonalas formatervező készségéről nyújt átfogó képet a most megnyitott kiállítás. a bemutatkozó művészek közül többen az észt szovjet szocialista köztársaság érdekes művészei.

a megnyitó ünnepségen részt vett i.i. bagyul, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára, a szovjet-baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője. /mti/

--

bb.66. elhunyt szipszer imre

vid/fm/a/la

1975. február 25.

szipszer imre, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 61 éves korában elhunyt. búcsúztatása február 28-án, 14.30 órakor lesz a kazincbarcikai városi temetőben.

az mszmp kazincbarcikai városi bizottsága

/mti/

17.10/

17.10/

--  
- 50 -

bb.64. népfront tanácskozások az aprófalvak helyzetéről

gg/a/hi/la

1975. február 25.

a népfront és a szervezetési mozgalom együttműködésük során különös figyelmet szentelnek azoknak a falvaknak, pusztáknak a helyzetére, amelyekben tanács, szervezeteti iroda nem működik. problémáik megvizsgálására a hazafias népfront országos tanácsának falu-és szervezetpolitikai munkaközössége a várospolitikai és a gazdaságpolitikai munkaközösségekkel együtt, az érdekelt megyék tanácsaival és népfrontbizottságaival, az apró falvak lakosságának részvételével a kérdéstről tanácskozás sorozatot rendez.

február 28-án őriszentpéteren kerül sor az első tanácskozásra, amelynek előadója gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke. a baranya megyei aprófalvas megbeszélésre március 5-én kátolyban kerül sor, ahol czepte gyula, a megyei tanács elnökhelyettese vezeti a vitát. rásónysáberencsen március 6-án, az abauji aprófalvak küldöttei jönnek össze dr. ladányi józsef borsod megyei tanácselnökkel kölcsönös véleménycserére.

a három vidéki tanácskozás tanulságait március 12-én budapesten s.hegedüs lászlónak, a hnf országos tanácsa titkárának előterjesztése alapján vitatja meg a hazafias népfront falu-és szervezetpolitikai munkaközössége a másik két érdekelt munkaközösséggel együttes ülésen. /mti/

--

bb.65. a magyar színházművészeti szövetség

mm/hi/a/la

1975. február 25.

meghívására kedden tiznapos látogatásra budapestre érkezett vszevolod osztalszkij főiskolai tanár, a szovjet testvér-szövetség/ vto/ elnökségének tagja és szemjon vulfszon, a vto mellett működő szociológiai, gazdasági és szervezési osztály vezetője. a szovjet vendégek itt tartózkodásuk alatt a magyar színházi életet tanulmányozzák és a két szövetség közötti együttműködési szerződésről tárgyalnak a magyar szövetség vezetőivel. /mti/

17.20/a

--  
- 51 -

17.20/a

bb.67. fórum a vásárlók jogairól

1/kf/tr/ie/a/la

1975. február 25.

a szakszervezetek budapesti tanácsa kedden nyilvános fórumot rendezett a szót székházában a vásárlók jogairól. a fórumon, amely a hasonló témakörben megjelent házi jogtanácsadó kiadványhoz kapcsolódott, a kiadvány szerzői és szerkesztői, valamint a kereskedelem vezető gazdasági és jogi szakemberei adtak választ a fogyasztók kérdéseire, észrevételeire.

dr. lugosi lajos, az országos kereskedelmi főfelügyelőség vezetője egyebek között beszámolt a vásárlók érdekeinek védelmében tartott vizsgálatokról, s az ellenőrzési programokról. elmondotta, például, hogy januárban fejezték be azt az ellenőrzést, amelyen a panaszok orvoslását és a vásárlók tájékoztatását - a minőségi reklamációk lehetőségét, a garanciális rendet feltüntető feliratokat, az árkülönböztést, a cserére vonatkozó jogokat, a külföldi árukon a magyar nyelvű feliratokat stb. - ellenőrizték 7 megyében több mint 500 üzletben. a tapasztalatok szerint a korábbi hasonló ellenőrzések óta sokat javult a vállalatok, üzletek tájékoztató munkája, 1970-ben és 1972-ben még az üzletek felében, most 20 százalékában találtak valamilyen ezzel kapcsolatos hiányosságot. panaszkönyv az 500 üzlet közül mindössze tizben nem volt, viszont több mint 150 egységben nem találtak megfelelőnek az egyébként szabályok szerint kivizsgált panaszok orvoslását.

a fórum vitájában - ahogy azt dr. dobos gábor, a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője összefoglalta - megerősítették, hogy bár a termékek minősége az üzemeiktől függ, a termelők ösztönzése és a fogyasztók érdekvédelme mégis a kereskedelmi munka fontos része. az elmúlt években kialakult az a követelmény, amely szerint a fogyasztói érdekvédelem már az áru megrendelésekor a megfelelő minőség és választék előírásával, a minőség ellenőrzésének jó megszervezésével, az áru szakszerű raktározásával, kezelésével, a forgalmazás feltételeinek állandó javításával kezdődik. sokszor azonban mindezek érvényesítése ellenére sem tudják megakadályozni, hogy időnként minőségileg kifogásolható termék kerüljön forgalomba. éppenezért a fogyasztói érdekvédelem fontos része a vásárlói jogok megfelelő szabályozása és annak biztosítása, hogy a vevőt ért sérelmet minél egyszerűbben, gyorsabban, s a fogyasztó megaláztatására intézkédjék el. ehhez minden magyar állampolgárnak ismernie kell a részére biztosított jogokat. ezt szolgálta a vásárlók jogairól megjelent első kiadvány és a mostani ankét, amelyhez hasonlókat a jövőben is tartanak. /mti

17.30/a

- 52 -

1750

bb.68. megalakult a kereskedelmi kamara román tagozata

sl/s/a/la

1975. február 25.

kedden tartotta alakuló ülését a magyar kereskedelmi kamara román tagozata. a tagozat munkájában a román viszonylatban leginkább érdekelt csaknem 80 kereskedelmi és iparvállalat vesz részt. az ülés résztvevői a tagozat elnökéül dr. dormán andrást, a taurus vezérigazgatóhelyettesét választották meg. kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke és h. zambeti, a román kereskedelmi és iparkamara alelnöke megállapodást írt alá, amely kamarai keretben biztosít a gazdasági, kereskedelmi és műszaki-tudományos együttműködéshez, a két szomszédos szocialista ország tagvállalatai közötti közvetlenebb kapcsolat kiszélesítéséhez.

az ünnepélyes alakulóülésen és a megállapodás aláírásánál jelen volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete, valamint ködmön ferenc, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője is. /mti/

-.-

bb.71. az idei terv: a bázishoz viszonyított csaknem harmincezer vagon többletkukorica - ikr lett a cps új neve - tervtárgyaló igazgató tanácsülés a közös vállalatnál

vid/im/a/la

1975. február 25.

a minőségi fejlesztés lép előtérbe; a tavalyinál is nagyobb szerepet kapnak a társított növények; a beszerzésnél tulsúlyba kerülnek a belföldi gépek; nagyobb gondot kell fordítani az alkatrész-ellátásra, a technológia pontos betartására; jobban érdekeltté teszik a gazdaságokat a termelés fokozásában, - röviden így lehetne összefoglalni a bábolnai kukoricatermelő közös vállalat kedden megtartott tervtárgyaló igazgató tanácsülésének lényegét. a tanácskozáson, ahol az újonnan belépettekkel együtt már csaknem 200 taggazdaság képviselői döntöttek a 300 000 hektáros terület idei tennivalóiról, baksai Antal ügyvezető elnök és tóth jános ügyvezető igazgató tartott vitaindítót. /folyt.köv./

17.45/a

- 53 -

1800

bb.71./ az idei terv.....1.folyt./-a

a közös vállalat az idén kukoricából 55,26 mázsás hektáronkinti átlagtermést, az előző öt éves bázisnál 11,37 mázsával többet akar termelni. ez azt jelenti, hogy 260 000 hektárról csaknem 30 000 vagon többletkukoricát takarítanak be. 40 000 hektáron a társított növények: a cukorrépa, a napraforgó, a szója és kísérletként a buza kap helyet. természetesen ezeknek a hozamát is növelni akarják. a társított növényekhez is a vállalat biztosítja a termelés minden feltételét.

↳ közös

továbbra is fontos szerepet tölt be a rendszer iskolája. az idén a taggazdaságok 2 600 szakemberét ismertetik meg a rendszer sajátos tudnivalóival, és legújabb ismereteivel. a közös vállalatnak ugyanis az a jellemzője, hogy évről-évre újabb és újabb technológiai, technikai elemeket épít be az iparszerű termelésbe. az idén a legdöntőbb változást az jelenti, hogy a korábbi évektől eltérően - beszerzéseikben a hazai gyártmányú gépek kerülnek tulsúlyba. ugyanígy kezdeményezésükre a hazai ipar sokféle - a rendszer igényeit kielégítő - gépet gyárt licenc-vásárlással, kooperációval.

számos más tényező bizonyítja - amint ez a tanácskozáson is kitűnt - hogy a közös vállalat, amely a hazai termelési rendszerek közül a legmagasabb rendű tulajdonformában dolgozik, a népgazdaság más vállalataihoz hasonlóan, sokkal koncentráltabb fejlesztésre képes. az idén például huszmillió forintot fordítanak az ország különböző tájain végzett olyan kisparcellás és nagyüzemi kísérleteikre, valamint kutatásokra, amelyekben a tudomány legújabb ismereteit is hasznosítják.

a közös vállalatban rejlő lehetőségeket kívánják most felhasználni arra, hogy jelentősen megjavítsák az alkatrészellátást, mert ez a tavalyi rendkívüli őszi időjárás alkalmával sok gondot okozott. a tanácskozás egy másik központi kérdése a technológia pontos betartása volt. ez ugyanis a rendszer egyik legnagyobb tartaléka, mert ennek hiánya nagy, nem egyszer hektáronként 20-30 mázsás terméskülönbségeket is okozott az azonos termőhelyi adottságu területeken. hangsúlyozták, hogy a magas hozamok eléréséhez nélkülözhetetlen termelési feltételek, így az előírt műtrágya, növényvédőszer, stb. megtakarítása nem jelent takarékosságot. ez a termés olyan nagymérvű csökkenését vonja maga után, hogy a befektetett tőke korántsem térül meg.

az igazgató tanács határozatot hozott arra, hogy a cps nevét úgy változtatja meg, hogy kifejezésre jusson benne a rendszer iparszerűsége. a jövőben tehát az ország legnagyobb termelési rendszere a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat nevet és az ikr rövidítést használja.

/mti/

17.55/a

-.-  
- 54 -

bb.72. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

p la

1975. február 25.

39. elhunyt bolyós józsef
40. dr. papp lajos nyilatkozata
41. 24 kiló ezüstpénzt találtak békésen
42. az állami biztosító sajtótájékoztatója
43. a mezőgazdasági gépkísérleti intézet ülése
44. halálos közlekedési baleset
45. bázeli kiadó könyvkiállítása
46. az osztrák külügyminiszter városnézésen
47. sarlós istván fogadta cetinicset
48. halászati szövetkezetek egyesülése
49. a belorusz küldöttség látogatásai
50. növényvédelmi napok pécsen
51. növényvédő gépek
52. uttörő zenekarok találkozója
53. mikrofilmtechnikai központ kecskeméten
54. sajtótájékoztató az idei influenzáról
55. a borsod megyei tanács vb ülése
56. berend t. iván akadémikus nyilatkozata
57. befejeződtek az algériai gazdasági napok
58. mirelit
59. hazaérkezett pozsonyból a könnyűipari küldöttség
60. művelődési központ kőbányán
61. inotai csucserőmű
62. küzdelem a tétli ikrek megmentéséért
63. észt iparművészek bemutatója
64. népfront tanácskozások az aprófalvak helyzetéről
65. színházművészeti szövetség
66. elhunyt szipszer imre
67. fórum a vásárlók jogairól
68. kereskedelmi kamara román tagozata
69. az obt távirata
70. a kb és a keb együttes ülése /embargó 19 óráig/
71. cps-ikr
72. hírjegyzék.

/mti/

.-.

18.15/p

-55-

18.50

bb.73. hangversenyek veszprémben

vid/p ká la

1975. február 25.

veszprémben, a hangversenyévad legeseménydusabb napján, kedden három hangversenyt rendeztek. kiemelkedett a programból kocsis zoltán zongoraművész szólóestje a megyei művelődési központ hangversenytermében. a művész bach, haydn, mozart és beethoven műveket szólaltatott meg.

a veszprémi színházban, ugyancsak kedden, ifjusági hangversenyt rendezett az országos filharmónia, míg a veszprémi csermák antal zeneiskola hegedűhangverseny színhelye volt.

a keddi zenei eseménysorozathoz tartozott a pécsi nemzeti színház vendégjátéka./mti/

--

bb.74. időjárásjelentés

gg/a/la

1975. február 25.

a meteorológiai intézet jelenti február 25-én, kedden 19 órakor:

hideg nappal

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, csapadék nem valószínű. napközben többfelé megélénkülő északi, északkeleti szél. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 5 fok körül. /mti/

--

bb.76. balogh ágoston köszöntése

i/me/tm/a/hi/la

1975. február 25.

kedden este az erkel színházban a coppelia előadása előtt balogh ágoston magántáncost köszöntötték operaházi tagságának 25 éves jubileuma alkalmából a pályatársak, kollégák, az operaház vezetősége. a bensőséges házi ünnepség után balogh ágoston sikerrel lépett fel coppelius szerepében. /mti/

--

19.10/a

- 56 -

1970

bb.75. a belgrádi nemzeti színház újabb előadása

t/nn/gk/hi/a/la

1975. február 25.

kedden este a magyarországon is jól ismert klasszikus jugoszláv szerző, braniszlav nusics,, a gyászoló család,, című háromfelvonásos vígjátékának előadásával folytatta vendégjátékát a nemzeti színházban a belgrádi nemzeti színház társulata. a pénzéhes, a vagyonszerzésért mindenre kékpest figurákat leleplező művet gradimir mirkovic rendezte. a díszlet-és jelmeztervező vladimir marenics volt. a főbb szerepekben mija alekszicset, borisz andruszevicset, pavle mincsicset, bogics boskovicot és zorica mirkovicot láthaták a nézők.

az előadáson megjelent politikai, társadalmi és művészeti életünk számos vezető képviselője, és ott voltak a jugoszláv nagykövetség munkatársai is. /mti/

--

bb.77. magyar-osztrák pénzügyi megállapodás

sl/mm/a/la

1975. február 25.

Kedden bécsben faluvégi lajos és dr.hannes androsch pénzügyminiszterek egyezményt írtak alá magyarország és ausztria között a kettős adóztatás elkerüléséről. a megállapodás elsősorban vállalati jövedelem-és vagyonadókra vonatkozik, és elősegíti a két szomszédos ország vállalatainak együttműködését. a megállapodás a hagyatéki, öröklési adók és illetékek területén az állampolgárokat is érinti. /mti/

--

bb.78.. az osztrák külügyminiszter az állami népi együttes előadásán

t/bc/gg/a/la

1975. február 25.

dr.erich bielka, az osztrák köztársaság szövetségi külügyminisztere és felesége, valamint kísérete kedden megtekintette az állami népi együttes műsorát az együttes székházában.

/folyt.köv./  
19.55/a

- 57 -

202

bb.78./ az osztrák külügyminiszter....folyt./-a

az osztrák vendégekkel együtt részt vett az előadáson puja frigyos külügyminiszter és felesége, továbbá nagy jánoa külügyminiszterhelyettes.

katona györgy, az állami népi együttes igazgató-helyettese köszöntötte a vendégeket, akik ezután megtekintették a táncra, muzsikára című folklór műsor több számát.  
/mti/

--

bb.79. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/La 1975. február 25.

- 73. hangversenyek veszprémben
  - 74. időjárásjelentés
  - 75. belgrádi nemzeti színház
  - 76. balogh ágoston köszöntése
  - 77. magyar-osztrák pénzügyi megállapodás
  - 78. az osztrák külügyminiszter megtekintette az állami népi együttes műsorát
  - 79. hírjegyzék
- /mti/

--

20.45/a - 58 -

2050 - v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztők: koncz antal  
lakatos erzsébet

## Belföldi hírek

bb.1. antifasiszta ujság, józsef attila autograf kézírata - a petőfi irodalmi múzeum új szerzeményei

i/me/tr/hi/a/hgy 1975. február 26.

megkerült a petőfi társaság 1876-1899 közötti üléseiről szóló - eddig elveszettnek hitt - jegyzőkönyv. az értékes dokumentumot egy fiatal ember adta át a petőfi irodalmi múzeumnak az elmúlt évben. véletlenül jutott a múzeumba józsef attila egyik ismert versének, az édesanyám-nak autograf kézírata is. gellért oszkárnak, a nyugat szerkesztőjének a múzeumra hagyott iróasztalából került elő, amikor szétszedték azt, hogy rendbehozzák. tervszerű gyűjtés és ajándékozás révén is jelentősen gyarapodott tavaly a múzeum mintegy 100 000 kéziratot, levelet stb. tartalmazó kézírattára, a többi között józsef attila, juhász gyula, móra ferenc eredeti, köztük publikálatlan műveivel, leveleivel, s kossuth lajos egy levelével.

az 50 000 kötetes könyvtár, amely elsősorban az irodalmi művek első kiadását, az illusztrált, a szerzők által dedikált, jegyzetelt könyveket, valamint az élő magyar irodalom könyv-és folyóiratanyagát gyűjti, megszerezte kassák lajos 1912-ben megjelent élethivatás című művét, a független szemle című folyóirat 1921-23-as köteteit, a toll című, 1929-38 között kiadott folyóirat teljes sorozatát, és a magyar antifasiszta sajtó nagyon értékes termékét: az 1944 augusztusa és októbere közt megjelent pesti posta egyik számát.

/folyt.köv./

- 1 -